



著		維	滋	<u> </u>	里		菲
穿	策		X	業		商	
			}	上			
譯	武	君	馬	±	博	學	1





文

月四日長逝改定之事以屬伯林 Somary 博士今譯本即一九二二年改定本第十三版也。 此 Philippovich 教授所著國民生計政策第三書。Philippovich 教授於一九一七年六

〔改定本以第四十九節分爲二節故本書起於第八十一節〕

對外商業政策之主要內容為稅關政策率鴻章不知政治更不明世界情事以吾國與各

能行則內地工商業不能振興又徵收各國不行之輸出稅以束縛吾國之輸出事業整誤百 種種借款擔保斷送之旣不成自由貿易復永遠不能執行關稅保護政策關稅保護政策不

種生計政策皆有重大關係之稅關拱手送諸英國定實值百抽五更以稱種條約束縛之以

即中國皇帝其言或非太過也此書述列國對外商業政策尤詳於稅關政策吾國人其速與 税關降伏制度者惟中華民國一國而已實權操諸外人吾國一事不得過問或謂總稅務司 制度也今上耳其戰勝希臘 Lausanne 會議各國旣許其廢除此種制度則今日全世界行 端不可究請此種稅關制度全世界惟土耳其與吾國 写之德文所謂 Kapitulation 即降伏

民國十二年五月六日

工學博士馬君武序於寶山縣億文圖

國 商 業政策是(國民生計政

目 第一篇 錄 第六章 第四章 商業政策之理論根據 大生計單位之發達………………………………………四一 一八七〇年以來之商業政策…,…………………………………………………… 世界戰爭期內之商業政策…………………………………………二五 自由貿易之發達…………………………………………………一九 國外商業政策之歷史發展 重商主義之商業政策………………………………………………一二 世界商業… ………… 一〇 普通商業特別商業及商業贏虧表……………………………………………………………………………………… 國外商業及商業政策………………………………………………一

輸出促進策	第五篇
關稅同盟	第四章
最優待條款及報復制度九六	第三章
通商森約之附屬協約九三	第二章
通商條約槪論八九	第一章
通商條約	第四篇
輸出津貼費及輸出獎勵金	第五章
工業同盟及關稅八〇	第四章
穀類關稅七一	第三章
保護關稅之功效八七	第二章
關稅種類及稅則	第一章
保護關稅之實行	第三篇
保護關稅理論	第二章
自由貿易理論四七	第一章

國外商業政策(國民生計政策第三書)

維也納教授(Philippovich)著 工學博士馬君武譯

第二書·國外商業政策

第一篇 國外商業政策之歷史發展

城其他一則在異國之諸區域為之若一者自由相等則生計功用亦常相等買入之處生產 為與資本應用所有事就可以賤買之處買之就可以貴賣之處賣之其一限於同國內諸區 第八十一節 1世人常謂就國外商業及國內商業之實質言無有區別二者皆企業行 第一章 國外商業及商業政策

生產事業即可以更良更廉生產者因是之故生產之和數增加使價格得以調劑以下降於

增加價格高漲賣田之處價格低落消費加多資本及工力受此影響將應用於條件較良之

可能之最低限而貨物之供給得其均平其差異為在國內商業其有益之效用僅限於一國

內之諸區域而在國外商業則推及兩國之諸區域如是而已

2、此差異似僅屬於表面的旁面的然其實關係甚巨因法律相同金錢及信用事務相同。

租稅負擔相同教育制度相同民族相同其基礎習慣及工力相同其生計有歷史的連續於

國之生計經營將連合以成一種獨立單位所謂國民生計之意義即本於此一國內之單

化的工能不惟不因此受損害且因此種發達可以增進生產故反增高焉若在不同一 **饗**二者皆趨向生計條件較良之諸區域惟以國家生計營業全部生計的財政的物質的文 內生產條件較良者促進其生產較劣者被壓迫於是一國內資本及居民之分配將受其影 獨區域及其居民固有自然的社會的差別各種生產發達及國內商業所有傾向將使區域 區域則異是。

交通信用教育諸關係甚爲低廉若僅就生產廉價觀之則生產不能無變遷而換國因此種 機器工業受壓迫意大利之葡萄種植業由自然界諸原因甚為利便德意志之機器工 如墺國因意大利之葡萄酒輸入其葡萄種植業受壓迫义因傷意志之機器輸入其 業.

未遇者由是人民失去營業國家失去能納稅企業之一部分箇人及國家遇此種生產變遷 關係及生產交通條件不知外國諸機關及行政原則不明瞭此等困難皆國內生產變遷所 **誊業受壓迫之資本及工力乃無調劑之餘地欲外徙於意德二國乎語言不同外國之法律**

4 對付此事之法為將與國之四皆無利益可獲以於補償

較良條件成為一種國際分工惟此種生產變遷每遇數種大阻礙今列舉如下。 例如換國之木工業及紙工業即足以壓迫或制限意德二國之同樣工業於是生產事業依 4 對付此事之法為將與國之資本及工力用於比意德二國生產條件較良之生產事業

(2)生產事業發達之條件不僅屬於自然界為人類勢力所不能變移者尚有教育生計

(1)國民生計之生產狀態為歷史發達之結果。

組織金錢信用事務交通設備國家法律及行政規定等就生產擴張發達此等條件能使狀 況不甚佳良之國家亦起疑遷。 (3)在稀罕場合有一種貨物之一切條件在一國內皆良在他國內皆不良於是在後一

國內因生計理由此種生產應完全放棄

意是亦受特別壓迫逼之使然外國某區域內之較良生產條件每不僅由自然界優良所得。 國內生產營業被壓迫資本及工力須另求生產營業是為一種生計恐慌即使新狀態能滿 因外國競爭之影響使各種生產事業上所用工力及資本之歷史分配狀態起變異遂致

產事業乃用教育方法以保持之也。

而常為國家所施一種國民生計教育之結果即就歷史上有根據之傾向國內已有此種生

審度就國外商業何以減少或阻遏此種競爭在他一方面猶有當注意者即國外貿易為超 5以上所論所以示國外商業以國外生計營業與國內者競爭為主點使生計政策有所

過第一發達階級每一種國民生計所必要其必要之理由如下。

(1)有輸出工業

(3)人口指加 (2)需要外國物品。 部生產之反響如何以觀察之也。

(4)各國之各種生產事業發達不同。

每一國皆有生產國內消場對之過狹必須輸出每一國有種種需要物品如溫帶地方之

國凡輸出及輸入貨物皆有利焉。

植民地產物須輸入之又因人口增加遂起各種傾向就各種事業之生產能力不同而在各

6 國外商業之生計政策於是占一種特殊位置與對國內商業所應執之政策逈異在後

業及商業交易以何種形式為最合宜是為國內商業之重要問題 生產家與消費家者商業當集中於大商店及中央市場(交易所)否當加惠於消費協會 (成譯為合作社)以除去中間小商人否當加惠於固定商業以對待游行商業否商務企

者生產變遷不必煩國家之憂慮其最先問題為商業之組織形式及生計依賴關係即對待

獲利之營業觀察之惟當就外國貨物輸入及國內貨物輸出之事實被於國內國民生計全 至國外商業則此等皆非重要問題商業於此不當以營業支派觀察之不當以貨物買賣

5

國民生計單位在國外商業交易乃明白出現國外商業政策所當有事即設立計畫以規

6

定對外貿易使國內生產發達受最大之促進生計政策之其他方域此視點從未有若是明 瞭者國家之政治單位每因對外而顯國外商業之生計生活亦然因是乃知創設一種單位

的生產政策為必要而生計政策之設施不可緩於是國外商業政策在生計政策系統中應

國前者爲普通商業行動名普通商業後者爲特別商業行動即不常留在初至國之貨物除

、輸入雞卵製成產物復向德法瑞士輸出德國由墺國輸入玻璃又以之賣王他

他國輸入或向他國輸出不常留在輸入國者即向他國輸入貨物復由此國更輸出之例如

1 對外貨物運動之統計表有兩種區別一為全部輸入輸出一

為貨物自

普通商業特別商業及商業贏虧表

貨物之競爭能力故對外商業政策雖不僅限於關稅政策然質以是居首位也。

保護關稅即外國貨物入境時所納之稅因是禁絕之或使其變爲昂貴以減少其對於國內 居於產生政策之範圍國外商業政策所應用之方法甚多自十七世紀以來其最重要者為

墺國由俄國

第八十二節

第二章

甚巨其在商業國民影響甚大也。 去不計名特別商業普通商業之一部分除去常留在國內之貨物不計是於國民生計關係

2、二者之差別甚重要對外商業之國民生計關係由特別商業觀察可以得之由是可知

餘凡國家特別商業之輸入價值大於輸出者為輸入超過又名比照虧損例如英德法三國 家因對外貿易有索債權即輸出貨物價值超過輸入貨物價值者為輸出超過又名比照底 自外國輸入復輸出貨物之分量及種類又可知本國對外國貿易應支償之義務如何凡國

英國 二九七〇以一百萬馬克為單位下同

皆如是此三國一九一二年特別商業之虧損數如下

德國 七三八

法國 在 一〇五二

則此虧損數字乃表示事實上國民生計在外國所有債權之全部其大部分不屬現金乃為 重商主義時代是為惡徵因此數字乃表示支信義務也然此三國究為歐洲最富之國

7

貨物或為存放外國之資本也

以工業國及農業國單簡槪括之如意大利非工業發達之國亦輸入超過而另有二大財源 發達生產及消費旺盛者皆屬前類反之出產原料之農業國及殖民地皆屬後類惟亦不能 民生計皆屬於不可能試以輸入超過之國家與輸出超過之國家對立相比則工業及城市 態有最明顯不移者數事即各國自供給之能力有一定界限而國民生計獨立及閉關的國 國及海外諸國如北美聯邦巴西阿根廷及諸植民地皆是在世界商業運動中對外商業狀 3 歐洲有許多國家因發達之遲早皆屬於輸入超過其常屬於輸出超過者多數為農業

收外資每年約十億 (萬萬爲億) 佛郎云。 以保其支給平衡一爲外徒人衆以金錢寄歸本國一爲外人來游者多意大利平時以是吸

展實蒙受一種壓力故商業平衡表有虧損者必支付平衡表有贏餘(參觀國民生計學第 二九五頁)是或為暫時借價或為臨時外國進款如游歷費及僑民寄歸金錢之類若輸入 對外商業輸入超過雖不成為一種國民生計之危險惟其在世界生計方向之急速發

響之銀行方面亦然例如與匈國直至一九〇五年爲輸出超過因人口增多工業進步農業 產物即原料之輸出減少反之由外國輸入之食料工業生產用具及工業產物甚加多自是 消費人之購買力制止之若購買力不與旣增加之生產并進而不生產之支出加多(賦稅 與生產之尋常進步相應而致於生產過多則亦有危險後者爲國民生計之突起增漲可依 危險有害若輸入者爲原料助原料工業器具生產用具之類則比較尚佳惟此頹輸入不能 價票支付交通諸種貿易因是必須明了輸入超過之原因若是由於消費物輸入 **遂變爲輸入超過** 之大部分卽用於此方向〕則輸入超過質為國家及國民生計之危險故對外貿易由輸出 超過已不可避而欲得永久確定之外國進款則惟有以資本存放外國或在外國介紹貨物、 超過轉為輸入超過之時期頗爲嚴重國家生計財政諸行政部須謹愼將事資本應用有影 世界商業擴張歐洲諸國依賴海外諸國供給原料益甚由是觀之歐洲既發達諸國家之 矣。 八過多則實

參加世界貿易及爲此所設運輸商賣信用支付諸組織殆爲國民生計所必要而所謂世界

生計者內是遂成爲事質矣。 演述是也。 為世人所特別注意如設立商科大學及就世界貿易中之交通與商業技術為有系統之 因世界商業大擴張之故大商業之技術及為商業所設之交通事業關係益市最近已

値如下表皆以百萬馬克爲單位。 第八十三節 1世界商業之發達未久即大戰爭未起之前今列英德二國之輸出入價 第三章 世界商業

八三〇年輸入 輸出

九〇〇

英

七四〇 五四〇

輸出入共計下同

四二四〇

一八七〇年

一九一二年輸入

11000

一九七〇〇

10000

之諸區域亦限制分離卽近在十九世紀亦然工業生產有限制規定工行有條規價格有稅 此增加疾速之原因為十九世紀中技術心理社會諸狀態皆起許多變異前此雖一國內

通語言於銜人及生計交通異常方便竟至引起世界語之幻想生計生產對外商業之一部 前則國際交通自由便易貨物及人之運載雖至遠亦敏速世界新聞瞬息聞已逼傳又科學 億英國一九○九年爲全國生產百分之六十九德國一八九七年爲全國生產百分之三十 矛因無確實之生產統計故不能知其確數 Schilder 估計對外商業(輸出入共計)之價 思想發達於實用得自然界物質與力極重要之知識慾致技能有許多成功各國之人民互 費關卡重量特許特權惟非常企業有之且交通機關道路郵政不安全不靈便及至大戰爭

壓發虫壓之策板業務外國 棉輸出換洲之羊毛金類輸出北美聯邦數處之棉與銅輸出皆然是皆爲本國消費數不及 比例遠出於消費能力之上羅馬尼亞坎拿大阿根廷南俄羅斯之穀類輸出印度之穀類米 生產數之反動者本國消費增多其輸出即可減少而以原料與機器交換爲中間階級輸出 賴最甚之數國如智利巴西數省埃及其輸出與全部生計最重要產物 2. 國民生計與世界貿易相依賴之程度由輸出之生產部分與全部生產之比例定之依 (硝加非棉花)

六北美聯邦一九〇四年為全國生產百分十二又二分之一

等歐洲大工業國受此種簽達之壓迫乃務求殖民地由多方面發展其生計以免除輸入之 税以防止之其發達旣入第二階級即以工作品與工作品交換與歐洲大工業國之現狀相金工業紡織業亦極發達其生計地位已大變異此數國者已不盡依賴原料輸出可加輸出 輸出穀類之必要大戰爭期內印度設立黃麻及棉花之紡織工場甚多北美聯邦及填洲之 原料之國因輸入機器之故必傾向工業增多食料消費也現在南俄羅斯及北美聯邦已無

護法交通法期票法特許法之國際協商皆所以促進各國之交通者惟依同樣集合所成之 **資與起工業德國化電工業美國煤油烟葉機器工業之國際組織工業之國際聯合工人保** 國際工業同盟則有意阻抑之爾。 3、最近二十年以來有許多動因以促進世界商務之發達如德比二國所成立之國際出

依賴關係矣。

組織(參觀第八十六節)惟有同盟國之商業及財政交通發無世界商業可言因財政及 大戰爭期內除日本及歐洲諸中立國外各國皆集中輸入限制轉手貿易且輸出更有

政治視點之參入更深矣。 幣制理由對外貿易復歸於國家的其一部分重加組織受國家影響甚大各國間交通規定

重商主義之商業政策

國爭世界霸權者皆應用之最著為法國寇爾貝 Colbert 執政權之時故又名寇爾貝主義 在商業系統上為重商主義 第八十四節 1 對外商業政策為統一的國家的生產政策歷史上既有某事實其名稱 第四章 Merkantilismus 是即指對外商業而言十七世紀中西歐諸

利益故以國家之生計權力及物質權力促進之惟不免有過甚者有如其爲一般承認之原 商業政策為國民的國家政策之一部分承認商業利益及因促進商業之生產利益為國家 Oclbertismus 歐洲諸他國亦多少估效其原則其遺效直至於今其决定之視點在認對外

則謂凡本國所獲之利乃以致富凡外國所獲之利乃以致貧但因是有歷久的系統規定以 進 **今詳言此國民商業政策時代之狀態如下船業及本國商業務屬於本國民或對於外** 內地生產是其所長也。

及因是所影響之國內生產則以國家財力指揮之外國輸入之貨物有欲在國內生產者禁 力促進國民航業如英國一六五一年定有名之航海條例一六五九年法國效之貨物貿易 歐洲諸國交通亦優待本國船舶(給獎勵金)在一定條件之下禁用外國船舶以國家財 國人之爲此者至少亦待之不善此原則之最偏面發達者爲對於植民地之商業交通即與一

此等施設之外國內生產支派有認爲其發達有關於民願者更有扶助促進之完全關

法以促進其在國內產出禁止本國原料助原料及工具輸出或加稅以使國內工業確獲有

優良生產條件有教育工人及工業家之內徙則利助之外徙則禁止之以防工塢秘密之外

止之(禁止制度)或加重關稅以累之。(一六六四年 Colbert 立統一稅則英國立單獨

税法頗多最著者爲一六九二年以後諸稅法)尤法重者爲工業品以關稅保護用種種方

度由國家給與補助金其貨物輸出有獎勵金引進及教成匠目等等皆是此種國民生產促

進制度在法國以國家財力為之以與起國內工業因防止外國競爭促進輸出事業所設置

世紀之發達更進以後已不成為問題前此所述三國在亞洲及北美洲互爭雄長及至十八 法三國則爲商業戰爭是時西班牙葡萄牙在所有土地內保持其閉關之商業範圍至十七 內工業政策最後每流爲國家管理制度至不堪忍受爲 世紀則祗餘英法二國互相競爭至一七六二年法人追讓坎拿大於英國一七六三年復在 是之故國家每用武力政策以對付競爭之國民當德國為朝代宗敦戰爭之時荷蘭英

國外商業較之國內商業更重要因後者不過貨物有所遷移前者則有關係一國財富之增 財富減少則認爲危險反之若平衡表有所贏餘金錢流入則認爲國內財富增多爲此之故 作家皆就此視點觀察對外商業以貨物之輸出人互相比較若平衡表有所虧損。 國家財政愈重要則世人愈欲保留及加多此種可顯見可通用之財富形狀於國內許多著 自十三世紀以來法國自十四世紀以來已禁止現金及貴重金屬之輸出金錢對於交易及 東印度為英人所擊敗世界商業權之戰爭其勝利竟歸英國百年以來保有其地位無動搖 此商業政策以理論的思想為根據此思想與支給平衡及商業平衡問題相關連英國 金銭流出。

物之輸出爲增加國民財富之一種方法應用以上所述諸策以促進之。 即需工作甚多者之輸出防止同樣貨物之輸入此種理論於對外商業最有力其視工業產

4、重商主義旣應用商業政策之一切方法直至今日對外商業尚蒙其影響屬此者以禁

獲得國外市場及生產之知識興起國內生產之類皆是此等施設有今日不常用惟例外間 及航業之獎勵金輸出內地產物之補助金最後為普通國家行政施設如利用駐外代表以 止輸入關稅獎勵金為三種最要方法因貨物輸出與輸入之需要隨宜應用之此外為造船 用之者如輸入與輸出之禁止是前者出於衛生警察理由如外國牛被傳染病之時後者

也。 獎勵金航業獎勵金普通國家行政之補助利用則雖在今日仍為對外商業所樂用之方法 追於必要如遇災默則禁止飼料輸出輸入縣腳金或輸出關稅頗罕用至於輸入關稅輸出

重商主義之商案政策應用其原則於商業交易在中世紀為對諸小邦在殖民地營求

多或減少也為達增多財富之目的故務使國內所能產出之物皆產出促進有價值之貨物

sch 一八八五年所著殖民地殖民政策及移民 Hasse 所著殖民地及殖民政策論文登 於國家學字彙第四冊第七二三諸頁)就行政形式言英法荷蘭三國與西班牙葡萄牙 時代為對諸殖民地在歐洲諸國則彼此互用之其注重在使本國及本邑之人獨占營業 達此目的必要之規制及調解反對之利害則以公共武力為後盾(參觀Rocher-Janna-

(1)殖民地之產物只許輸出至母國。 二國之殖民政策逈異惟其目的則常相同令舉其特性如下。

(3)殖民地之工業品生產限於將殖民地所出之原料加工。(2)禁止或限制由外國輸入貨物至殖民地

(4)殖民地產物只許由殖民地運至母國

(5)貨物由殖民地運出或運至殖民地限用母國船隻

中世紀之商業政策思想有密切關係至十七世紀則為相當之變異形式以用於歐洲諸 總言之卽獨占工業產物及航業以求有利於母國此種對殖民地所用之獨立政策本與

國殖民地交通此條例之原則如下。 諸海岸航業推及於與圖洲獨立諸國之商業交通推及於世界他處公國商業推及於英 國之商業交通特性尤著者為英國一六五一年所立之航海條例一六六一年更推及於

者不許駛入英國諸海岸。 (1)凡船隻非完全為英國人所有為英國人所駕駛其海員至少有四分之三為英國人

(3)非歐洲貨物輸入菜國者適用第(1)條規定且須直接運入 (2)歐洲貨物只許用產出國之船隻輸入英國

(4)英國殖民地之輸入與輸出限用英國船隻外國人不許至英國殖民地為商人

此條例至一八三三年乃稍改爲和緩至一八四九年廢除現今所受重商主義航海政策

之餘波如何詳見交通政策第三十八節。

可參觀 Roscher 一八五一年所著英國國民生計學史德國著作者逃此類群如 Becher 重商主義之關稅及工業政策為由國家促進工業此制度之理論根據除數種英國書外。

論之願望相應欲知重商主義之地方國家成功可參觀 Schmoller 一八八四年所著弗 業發達仍不及英法二國其故在德國政治分裂與國省憲牽制不能有統一行政以與理 七一三年所著王家財匱論 Justi 一七五五年所著國家生計等書然德墺二國之工商 一六八八年所著政治談 Hornick 一六八四年所署墺國無所不能論 Schröder 一

第五章 自由貿易之發達

ibrom 一九〇七年所著墺國自一七四〇年至一八六〇年之工業政策史第一冊。

利得力大王之生計政策論文載於德國立法行政及國民生計年鑑第八至第九冊 Bi-

及其所創立國民生計學之理論所嚴重反對其所根據者為生計生活之深密知識重商主 存在而與僅司媒介交易之金錢無關其理甚易明也爲促進財富所施生計政策之目的須 義謂國民之富在所有金錢之多其說易破蓋財富之多在用爲飲食與生產之貨物有多量 第八十五節 1 重商主義所持獨占的閉關的商業政策首先被亞當斯密Adam Smith

增多國內之資本及工力以為產出此等貨物之用是不能依賴一種商業政策故為抑揚以

蘅 得所欲得之商業平衡必須持一種政策使所有資本及工力自由選求其最有利益之機會 際閉鎖制度必須對國際自由貿易讓步也。

每一國皆須由他國購取貨物且其固有生產力若能自由發展亦必能以貨物輸至他國如 治上有力地主階級所主張之一方面保護政策所以優待本國農業者雖內部反抗甚力必 穀類禁止入口此條例直延至一八一五年又於一八〇八年復禁止絲綢入口機器禁止出 小麥每 Quarter(約當中國三百三十斤)值二十先令大麥每 Quarter 值五十三先令則 爭執頗久而後能去之如外同羊毛之入口稅延至一八〇二年外國穀類入口條例非內地 成功。且其成功亦逐漸得之重商的保護的法律規定直至十九世紀尚有留遺尤甚者為政 至一八三一年乃廢除航海條例至十九世紀之中期尚有效其後改革稅則分爲五類一八 口熟練工人禁止外徙條例至一八二五年乃廢除棉花入口稅所以保護內國羊毛工業者 家族內家長所為向最賤處購入向最貴處賣出其事可推及於全國民而不致有誤故國 2、此理論在十九世紀內為英法著述家更加推闡而在商業政策之實用上僅於英國有

二二年至一八二六年由 Cumuing 及 Huskinson 之力乃達到完全自由貿易一八四二

等一八四五年至一八四六年廢止農業保護關稅及工業關稅。最後經一八五三年及一八 年經 Peel 之大改革將舊時複雜稅則改為單簡廢除輸入禁例輸出稅輸出禁例原料稅

可可糖七種。 3 英國之變更通商政策乃完全與英國之生產及商業利害相符合當二十世紀之初英

品物自一八六〇年直至大戰爭前英國須納入口關稅者惟茶州葉葡萄酒啤酒燒酒加非 六〇年 Gladstone 之財政改良完全廢除工業關稅其餘純粹財政關稅僅限於少數重要

國已成為世界第一工業國確握世界商業權矣自一七九〇年以來英國因人口增多旣依 賴穀類輸入之供給凡工業生產之技術變遷(紡紗機織布機汽機等)皆起始於英國且

量一千五百萬噸及至一八一五年與法國戰時已增至二四八六〇隻載重量二千七百萬 英國以殖民地物產供給之又握有一切航路一七九二年英國有海船一六〇七九隻載重

為其長時期內之獨占事業除自丹麥荷蘭有少數輸入外凡歐洲國家之無殖民地者皆由

噸在十八世紀英國之對外商業輸出入統計約在一億四千萬至三億馬克之間至一七九 一年始增至四億馬克一八〇〇年增至七億馬克,一八一〇年增至十億馬克。 此財富發達之棟標為工業突與及中間商業擴張後者自然反對國際交通有所限制即

與歐洲大陸之分工當如城市與村鄉之情狀故自由貿易派首先攻擊穀頹關稅一八三六 展國內生活頗感昂貴放欲外國農業產物自由獲得英國市場因是以開放外國市場英國 工業亦不復須有保護因英國之工業固優勝於大陸工業也反之因有農業保護關稅之阻

之理由自由貿易實有利於英國且此制度若能推行於英國以外則更有利於英國因英國 在工業及商業界已占優越之地位也是在歐洲大陸如德國者既有一定利益團體其實用 4、自由貿易制度之理論根據是否足以打破一切駁議今固不能下此斷語惟依實用上

則完全廢除且與此連帶逐漸廢除一切保護關稅。

华立反對黎類稅則會 Anti-cornlaw-league 一八四二年已使稅則減輕至一八四六年

上之目的與自由貿易之普通理論相符合工業界因與英國競爭之故頗欲得國家之商業

銀行自由國內商業自由諮問題提出辯論之時其關係不僅內地對內地而成爲內地及外 與之自由交通政治自由主義固無主張國際商業之必要但對於工業自由河道交通自由、 政策保護惟商業家及農業家乃至政治家依一般自由主義之政治理由皆傾向自由貿易 國問題彼自不便反對且自一八六〇年至一八七〇年間各國國民生計之實際發展實與 商業家之利於自由貿易固出於自然農業家(尤以德國為甚)以英國為主要市場故願

商法輸入自由公司法一八六一年一八六五年一八六七年一八七〇年繼續廢除 許多限制如德國一八六二年至一八六九年允許營業自由一八六二年宣布統一的德國 Weser, Rhein 三河道關稅一八六八年統一度量衡一八七三年統一 一幣制同 時成立世界 Elbe,

自由貿易以許多論據使其根本主張有利便以爲生計與起時期除去前此國內生計生活

年戰 5 其他歐洲諸國雖限制之大小不同而皆有同樣傾向故英國之自由貿易大陸諸國亦 爭. 雖暫時引起資本混亂然不久即停止且生產動作更加倍焉。

通用錢幣又因交通機關發達之故新關係及生產激動隨之而與一八六六年及一八七〇

顯受其影響雖未進至自由貿易而在一定時期內旣減輕關稅且以通商條約相聯結依此

24

條約於長期限間使關稅平均或低減最初通商條約為英法二國於一八六〇年一月二十

為法比二國一八六一年三月一日所締結及法普二國所締結而德國一八六二年八月二 三日所編結(英國磋商條約者為自由貿易首領 Cobden 飲名 Cobden 條約)機此者 日之關稅同盟繼之此種條約之特性為大減關稅率且加入最優待條款所謂最優待條款

者即此國對彼國聲明若遇第三國獲得某種利益彼亦得援以爲例故凡旣締結條約之國

方向進行最著者為德國不僅依已締結之通商條約減稅免稅且自由減輕關稅率一入七 此後遇關稅減輕之時可以普通均沾以上所述諸國復與諸他國稱結通商條約皆向同一

七年免稅者竟占輸入貨物百分之九十五。

所為法國博覽會報告有言曰。「自由貿易之戰勝其為十九世紀下半期之榮譽事乎」

歐洲大陸諸國之加入自由貿易制度情狀互不相同在德國最先普魯士於一八一八

t由貿易屬於未來此則不拘何時皆為一般人所公認者。一八六七年Uichel Chovalier

年五月二十五日立新關稅法減輕稅則同時國內除去前此所有限制其餘諸邦效之一

oldenburg 加入於是除墺國外凡德國區域未加入者惟 Hansestädte 及 Utoklenburg 於一八三四年一月一日聯合為德國關稅同盟逐漸推廣至一八五一年 Hanuover 及 於一切貨品為國內所能產出或外國所專產而因具為奢侈品可以省缺者皆取禁止制 八六二年與法國立條約後為防止與國加入復傾向自由貿易與國在十九世紀中期對 而已此關稅同盟之政策由普魯士主動最初屬自由貿易以後乃取減輕關稅方針及一 八二八年 Bayern 及 Wirtlemberg 叉普魯士及 Hessen 成立一種關稅同盟二者復

度即內地貿易亦因對待匈牙利之故設中間關卡防礙其自由至一八五〇年乃廢除之。 八五一年廢除禁止制度代以保護稅則一八五三年墺國與德國關稅同盟立條約期

利為輸出農業國欲得自由貿易他一方有獲得英法金錢市場之需要故澳國於一八六 十年復加入同盟先以互相優待關稅因普魯士執自由貿易政策關稅同盟隨之與國途 被阻加入一八六五年四月十一日復與德國屬稅同盟立條約項加關稅惟一方因匈牙

厲之保護制度其一八一九年一八二〇年所立稅則皆對於一切貨物取保護主義至一 五年十二月與英國次年與法國立通商條約復將關稅減輕法國在全十九世紀固守嚴 八六〇年則禁止制度極發達除加高關稅外尚有輸入禁例對於外國船隻有碼頭稅旗

懒税以阻礙貨物之間接交易及至訂立 Cobden 條約以後乃趨向自由貿易之途俄國

美聯邦在十九世紀前三十年繼續加高關稅及一八三三年至一八六〇年乃減輕之 至十九世紀中期已打破禁止制度一八五一年一八五七年所立稅則皆減輕關稅者北 第六章

因是以搆成一種生計之國民統系謂國民之生計狀態乃國家教育勢力所被歷史發達之 第八十六節 1 反對英國自由貿易理論者有 Friedrich List 之保護關稅理論彼欲 一八七〇年以來之商業政策

之競爭其方法爲保護關稅凡依本國之自然形狀及本國民之精神及生計能力本國民之 對外商業之發達必須用國家權力使此生產在發展過渡時期內不受外國生計旣發展者

種產物。

(參觀國民生計學第十二節) 欲自畜收農業國家原料生產狀態圖工業炕業

技術及普通教育本可以生產某種產物其所以不逐生產者因其他國民既有長期經驗教 故本國人不敢以資本投於此種營業保護關稅即施於此種產物保護關稅當僅用以發成 成工力必需技術機關交通及信用設備以爲發達工業及對外商業之用其生產輕廉較良。

永久利益則此負累乃不妨忍受也。 關稅即當停止因此種保護關稅實爲消費人之負累若因是使國內確得一種新生產力之

此種工商力故不使本國生產家確得懶惰的獨占利益,且對於外國競爭能力旣充足保護

同之處則皆由國家設施之助力以圖工業發達也。 2 List 理論與重商主義理論所以相異者為其保護限於輸入關稅且爲暫時性質其相

此種制度反對者又有庇護連帶制度 。。。。。。。 Das system der

istischen Interessen 」各大國之商業政策皆採用之凡一切在內地費工作之物。皆對於外國物產略占優勝凡 對外國物產占優勝地位本國商業對外國商業亦然此種制度之標揭爲「保護國民工作。 其理論頗不完全惟實際上多用之即在國內市場使全部內 Solidarität der protektion-

思想大昌多復歸於保護制度矣。

國家變為開闢的商業國家使農工業彼此供給需要務不依賴外國。 保護關稅政策依據 List 之理論始行於十九世紀之中期至第七十年則一切保護之

切在內地須用工作之物皆爲之防禦外國競爭使其得以保存此制度之最後發達爲使

5、十九世紀之第六十年內各國之生產突增至第七十年之初期乃生起一種恐慌一八

洲農業之最重要市場即英國起競爭被其迫逐在國內復價格低落無利可獲最後之重要 價大落其結果爲國際商業關係擾亂同時歐洲農業之地位起變遷因海外如美國者在歐 反動爲各方面競爭極烈加以幣制改良之影響應美荷蘭挪威丹麥諸國同時改用金幣銀

前此諸大企業使生產突進如鐵路運河海船電線加遠工業技術變新諸事旣皆有歸結其

七三年在許多國內爆發企業途歷年不振其現象爲消費人之購買力消沉物價無利可獲

關鍵為國家財政需要支出旣亟增不能不圖加多收人而國內之國民生計狀况復不良途

所立税則至後復增高竟復歸於關稅保護之高度與第六十初期未締結自由貿易之前無 外之外。稅則不復受何種牽制僅加入最優待條款以對待第三國而已各國第七十年之末 末當所締結通商條約期滿之後立自主稅則復歸於保護本國生產制度决定除極少數例 此事實之影響所被途使商業政策之觀念驟變阿英國外各國皆非前世紀第七十年之

除少數例外農業產物惟因財政上之作用納甚輕之關稅而已。 異其實質上相異之點皆以「保護國民工作」為原則故農業生產亦受關稅保護前此則 一八五一年至一八六〇年美國小麥輸出每年約二百萬法擔(hektoli'er

同時印度亦有小麥輸出小麥價在一八七〇年至一八八〇年遂由一百跌低至八十二 七〇年增至約一千萬法擔一八七四年至二千萬法擔一八七九年至五千七百萬法擔 liter 省寫為 hl.)少於德國小麥輸出之數因交通機關新成立之故其輸出數大增一入

即一百

英國為歐洲農業最重要之市場一八八〇年其所需獸肉百分之七十二所需小麥及麥 粉百分之八十已仰給於美國即工業界因新企業在甚短時期內創立甚多亦處於受壓

公司亦然。 追地位例如普魯士在一八七一年至一八七四年新創設之鍊鐵爐鍊鐵工場機器工場。 竟多過於此世紀旣過去之七十年內所立又一八七一年至一八七五年所創設之股分 **墺國從未受自由貿易之潮流此時乃完全與通商條例政策斷絕墺國於一八七五年**

者尚有全數三分之一地主多數(三十議員)亦反對穀類關稅。 自主稅則德國於一八七九年六月十五日繼之是時國會中工業界議員反對保護關稅 旣對英國宣告通商條約無效以一種單簡之最優待條約代之。一八七六年復對德國及 瑞士廢棄通商條約與德國為數次無結果之交涉至一八七八年六月二十七日乃定立

低廉遂扶助國際貿易非常發展此可就海運統計表(自由貿易時期之唯一證據) 關係極親索遠過於前此一切發達之上交通機關如國際鐵路海船非常加增運輸費非常 4、糕此時期內之特性為工業生產在關稅保護國內增加極速同時國際的世界商業的 比較

見之即一入九〇年之國際貿易及航船交通為一八七〇年之二倍此增加之原因一方倉

殊異成爲國際分工故卽有關稅保護諸國之交通亦爲生計所必要也。 此時期內與此等事實相伴者為北美聯邦及俄國崛起為統一的大生計團體其商業政 消費海外食品及原料加多一方為歐洲工業產物之輸出加多最後為各國工業互起

策對於歐洲工業為有意識之對付以圖本國工業之發達擴張二國之生計區域廣延一切

諸帶實可以自成一種閉關的國民商業及生產政策此時英國及其殖民地亦發生一種思

展發史歷之第政業商外國 結通 縛即予以一種保證在條約期限內關稅不復加高而已此時期內之多數條約皆於一八九 使散在全地球之英國領地聯合成一種生計統一因是乃使英國及其殖民地密切 本生產地方受關稅保護者當納關稅用差異優待制度以優待英國及英國殖民地之貨物 國貨物不收開稅英國貨物即隨處皆受關稅限制於是生起一種運動要求對於貨物在原 想以為一方面的自由貿易將有損於英國因自由貿易旣無他一國做效英國對於一切外 前世紀第七十年之末除英國外各國皆執行自主關稅政策普遍加高關稅自然以稱 商條約為不 便在此時期內通商條約對於各國關稅殆已無何等勢力最多爲互相束 聯結。

4

約法國於一八九二年二月一日已宣告一切通商無效欲將宣布未久之最大限及最小限 二年二月一日告終故須决定此後十年內是否繼續保護制度抑各國訂立互商稅則之條

税則於未來施行之(參觀第九十二節)於是歐洲諸國分為兩部一方為法俄西班牙諸 國始提議締結前所述條約最初與與匈及比利時締結之復加入瑞士意大利有效期限至 國及其他數小國甚注重於自主關稅政策池一方為德墺意三同盟國瑞士比利時屬之德 一條約時代所注重之事實為受此種條約束縛之國由協商定立稅則。 九〇三年此後一年內可以解除俄羅斯羅馬尼亞塞爾維亞布加利諸國後復加入此第 兩方面略

時提出自主 得互享受其所許與之最大利益是此種通商條約事質上爲將保護關 至條約終了期內不復加高依最優待條款立約國岩與其歐洲或歐洲外之國家立條約時。 〇六年二月十三日公布)城高税率一九〇四年以來所立條約皆以此爲磋商基礎從自 約之十年期內竟不能使各國之關稅政策益相接近且皆預先進備於締結 税則。 (德國新稅則於一九〇二年十二月二十五日公布與國新稅 稅略與 和 城輕之直 则 緩 新 條約之 一於一九 ₩.

與與匈國所立條約已於一九一五年十二月三十一日由兩方宣告無效。 諸條約限至一九一七年十二月十三日有效此後一年內若不提起改修可繼續之惟德國 各國所立條約皆加入最優待條然惟北美聯邦對此條款不易協商上述德國與他國所立 效機此為德國與瑞士羅馬尼亞塞爾維亞所立條約其他諸國所立通商條約亦大概相類。 產物為甚一九〇五年德國與意比俄墺匈諸國立通商條約由一九〇六年三月一日起有 護制度停止之後第三條約時期內職續所立之條約爲各方面加高關稅尤以對於農

政策彼此互立税率條約世人皆信此諸國之生計聯合當益密切矣其實關稅變更並不趨 此等條約之結果為增高關稅尤以對於農產物為甚當中歐洲諸國忽然放棄獨立關稅

護關稅之運動旣盛其返響乃被於英國一九〇三年張伯倫 Chamberlain 始提出

就此方向惟生計進步之國家如德國者占有此等條約之利益而已。

之十惟殖民地受優待免稅諸殖民地如坎拿大者受優待之比例一九〇〇年占百分之三 種議案對於穀類及肉類抽稅當本值百分之二及百分之五對於工業品抽稅當本值百分

十三新西倫 Nouseeland 及南非洲次之 北美聯邦固有其本已之關稅政策其締結通商條約每固守報復原理 Rezipr.zität 一

於關稅讓與之程度每由執權者之政治方針有所改變 國立約有優待條款亦得援用若原與立約之國許與優待條款不求報償者名無限制之最 時尙有效此種制度當繙結條約或此後修改條約之時彼此互相優待且立約二國凡與他 八二八年與普魯士立條約一八二九年與與大利立條約旣如是前項條約直至斷絕國交 慶待條款北美聯邦亦自立此種條約惟甚希罕爾其所固守之制度爲稱結稅率條約對於 定既聲明之貨物減輕關稅或竟免除之立約之他一國亦與以相當之報酬北美聯邦對

過一億九千六百萬克朗(墺幣省稱爲K)至一九一一年已變爲三億零九百萬克朗 此通商條約之利實較之立約國為更多有如與匈國一九〇四年對德國貿易為輸出超 就一九〇二年立約以後之貨物運動觀之可見未與德國稀結稅率條約之國家所獲

之輸入超過與匈國所占德國輸入不及百分之二十其他與德國立稅率條約保有最優

貨物之輸入戰爭及糧食所需貨物因國際競爭會集於少數地方其價格非常高漲向外國 買入之方法必須集中於是德國及換匈國於一九一六年設立外國債票總局凡外國支給

a.1 交戰國之商業政策始於禁止食料及戰爭材料之輸出及禁止敵國

表論文載於一九一二年國民生計社會政策及行政雜誌) 何國無利益蓋在條約期內農產物之可以輸出者甚少也因是外國之工業品關稅加高。 其害與慶產品關稅加高無異(參觀 Schiller 所著換匈國之商業政策及商業平衡 求對於農產物增加關稅又要求外國之減輕此種關稅但外國之減輕殷產物關稅與墺 換匈者值四千四百七十萬克朗一九一〇年竟增至四億三千四百三十萬克朗是蓋因 之十四而換匈國據此條款輸入德國者僅百分之一。五面已工業品一九〇七年輸入 待條款者竟占有德國輸入百分之八十反之德國據最優待條款輸入與匈國者占百分 九〇六年立税率及通商條約及機此換匈政府之主任者不得其人換匈農民極力要 第七章 世界戰爭期內之商業政策

自由商業不能擔保危險且供給旣少價格因競爭增高德國及與匈國迫設買入總公司專 須買入者乃供給之德國及與匈國同年禁止非必需品之輸入英國於一九一七年令凡購 所用金錢外幣期票信用外國賣出貨物及債票賬單之類皆僅由此總局供給且遇絕對必 買及運輸契約之關於貨物輸入者如過千噸以上須得商務局之許可輸入量旣所需甚多。

值一千五百萬鎊在北美聯邦一九一五年及一九一六年紐約 Morgan 政府買入之貨物值六億鎊同年買入澳洲羊毛值三千萬鎊又由澳洲政府經手買入小麥 專司購買彈藥之事就中所買之鈉占美國產銅全數百分之四十。 因購買集中之故諸中立國如瑞士及羅馬尼亞者亦將輸出事業集中創立輸出同盟 銀行為英國政府

司外國購買之事對於許多貨物獨占輸入事業在英國則由政府直接門入一九一六年由

方向自當以貨物交付外國之交涉確保其生計必需力量且以求輸出貨物之最高價格為 以對待買入人之獨占傾向戰事延長旣久交戰國亦對於輸出有組織以監督貨物消出之 達第一目的之故英國在荷蘭設總機關名 Nederlandsche Overzee Erust Mastschappij

供軍用皆所以使其專為國民生計之用與敵國人所立契約皆宣告無效企業有多數敵國 須得國家許可惟在同盟國於有限程度內許可之船舶之受監督鐵路運輸及鐵路材料之 止大戰前之關稅自由英國與印度間之交通亦然印度加高原料輸出關稅頗重 及所欲得之外國信用而已雖在關稅同盟諸國內亦有輸入與輸出禁例如與匈二國旣廢 之故輸入關稅幾無有價值需要急追購買集中輸入關稅等於無用所求者惟輸入允許狀 有急迫需要或條約妨礙當履行給與輸出允許狀之義務兩方面已視為成功因物價亟增 則貨物之輸出及通過在各國皆須得政府允許輸出大宇皆經特設機關由政府單獨交涉 此機關且擔保貨物所交與之商店與中歐强國(德與匈)無商業關係至開戰後第四年 在瑞士設總機關名 Société Suisse de Surveillanco 凡協約國向荷蘭及瑞士輸出者經過 (報價交易) 國際之貨物交易成為集中的政治的事件貨物通過亦非有政府允許不可。 3 換通商條約之內容言之此種行動對於諸中立國實點不合德國與瑞士立約若非遇 即在國際交通其他範圍內亦受國家監制與嚴以資本借與外國及應用外國借款皆

養本者皆被監視其一部分受强逼管理及被取消即工人各處往來在英國及北美聯邦亦

因戰爭必要之故受限制焉

協約國政府於一九一六年六月十四日及十七日在巴黎開會議通過下列戰時規定 (1)禁止與敵國敵國人民(無論其平時居住何處)及名列黑籍(因與敵國通商之

放)之商店通商(2)禁止敵國貨物輸入(3)取消與敵國人所立私契約停止或監視

闽)之最優待條款設法防止當平(原文為 Dumping 即在本國貴賣在外國賤賣之 媾和後時期內之過渡施設爲同盟國彼此儘先扶助於若干年內廢止中歐强國 散國人所營企業禁止輸出向中立國輸出之允許與否由監督機關或數量限度定之 復塊

稱。詳見下文第九十二節)行為禁止外國人經營國防工業又預定協約國彼此扶助之 對待德墺匈三國之特許及商標巴黎會議旣終英國於一九一六年七月十八日依下列 永久施設如下對於原料及必要工業品設法圖生計獨立謀特許權及版權之統一一致

目的設一種委員會。

88

狄拿大

盖芸

50×

哭言

中四

北美聯邦 - 岩壳 一二(四)	日本 二空 一元七 一四七九 二三六五 ———	西班牙 【CBB 电影】 大器 10次 一次 一		株廷 1穴0 九二 10号 元01	株廷 1六0 九二 コC回三 1六01 -	根廷 1六0 九二 IC三 元01 ―― 輸出 輸入4		加日本及北美聯邦之商業平衡決算起變遷今列舉其一九 加日本及北美聯邦之商業平衡決算起變遷今列舉其一九 和 和 和 和 和 和 和 和 和	「大の 九二 IC三三 元の 一九三年 九三年 九二年 九三年 九二年 九三年 九二年 九二年 九二年 九二年 九二年 九二年 九二年 九二年 九二年 九二三年 九二年 九二年	根 入如 5、第
						\ <u>\</u>	三年 和 入 打	東位 輸入超過 輸入超過	東位 東位 輸入超過 輸入超過 大型過	東位 東位 輸入超過 輸入超過 大型過度接
一元四八	一元四	-			年一九三年	• •	季)	年 九二六	「年及一九一六年 一九三年	「年及一九一六年 一九三年
一馬	吴	桑	一念		九六年	五六年	五二	元六年 一	元	元二×年 / 超過 / 年之翰 翰

			策	政	菜	阆	外	-
政 行踳	俄國	意國	法國	英國				反之協
政府購買尚未列此表內又法意二國一九一六年列入表內之貨價較之事實上支給者	元	二九四六	大芸	秦	九三年		à	約方面歐洲
此表內又 2	至公允	四三六	三元	一元 第10	九三年 九六年		ζ	洲諸强國力
法意二國	三大三	E C	五三〇	10410	九三年 九六年	Į	A.	乙變更 如下表
九一六		八台	四九二	01110	九八六年) P	H	表
中列入表示		公上	1100	四六十0	九三年一九六年	東	<u>R</u>	
つ之貨價値	呈	宝运	公	20	一九六年		翌晨	
	五				九三年	東北	愈出至風	
支給者	ŀ	I	1	1	九六年		超過	

英國之三倍半)英國對諸殖民地及南美洲之輸出商業大減少惟對法意二國甚增多耳 6 國際交易關係被大戰爭阻塞不通中歐列强及其所占領區域與他國之交通經年斷

大戰爭未起之前英國有最大之對外貿易令意為北美聯邦所勝過(以國幣出入計當

更低故實際上輸入超過更大也。

俄數國之對於英美與匈及其他被占領區域之對於德聯合既密切負債極多其解決惟有 ine 及 Bukarest 和約成立後對羅馬尼亞所為因價格變更甚劇其危險非私人商案所 抵賴俄國今已試為之(3)由債主及負債者為密切之商業及財政聯合 下列三法(1)用包舉支給比較政策戰爭後原料及信用之需要甚亟不易實行(2)强硬 能任受也更進一步為決定諸與國之依賴關係是因戰爭期內國際交通斷絕之所成法意 絕交通恢復後最初必由國家締結交貨及信用契約如德國 Brest 和約成立後對 Ukra-

展發史歷之策政業商外國 自南北戰爭之後因財政上之理由徵收甚重之保護關稅其間減輕之時期甚短此二國除 英國之自由貿易制度立於最反對之地位俄國商業政策與重商主義最相近徵收重關稅 用保護重稅制度外更用交通政策以謀造成統一偉大之生計問體俄國之一般政治方針 即對於原料亦然國境不甚通海賴甚貴之鐵路交通故用重關稅以爲生計聯合北美聯邦 第八十六節 61大戰爭前諸大國商業政策發展逐致俄美二國之保護關稅制度與

第八章 大生計單位之發達

百七十萬平方基羅米特大過全歐洲二倍。 北美聯邦對於世界生計所以有巨大關係者因其富有一切原料十九世紀第九十年之

皆然北美聯邦面積九百萬平方基羅米特大加全歐洲俄國在 Brest 和約前面積二千一

入之人送金銭於本國(以意與匈人最多)外國航業運費及所獲歐洲資本投於美國(消費甚多然聯邦之地位自此益加强國又因信託公司之組織對外商業益有嚴餘惟因遷 分之六十七其小麥之輸出在前世紀第七十年 曾與歐洲商業政策以大打擊其後雖自己 中季其人口僅六千萬所產煤鐵已占世界產額三分之一。穀類占百分之三十七棉花占百

產物之輸出驟增即以鋅一項言之一九一三年輸出值一百萬周美金一九一六年竟增至 以鐵路爲最多)者之利息故以金錢計算仍不免於虧損及大戰爭旣起美國原料及工業

生計獨立地位實較强於任何他國其信用平衡異常改良一九一六年之末總計自開戰以 甚除鉀肥料之外,其餘一切重要原料及一切工業產物皆足以當國際競爭故北美聯邦之 五千九百萬圓又因蓮費及保險豐高漲國內原料加工之工業益發達尤以紡織工業為最

既富財力又雄故美國在商業政策上實占極優越之强有力地位也。 叉二倍美國之國際關係已由欠債者變爲債主即以航業論船數及噸數比較曾加增原料 來流入之金錢騰回之美國債票及外國借款約值五十億美金至一九一八年中季其數當

人以對待歐洲賤工常徵收保護貴關稅麥坚利 Mackinley 一八九〇年所定稅則關 税平均徵收百分之四八•六中間一八九四年 Wilson 税则略予减輕及一八九七年 北美聯邦之關稅政策自十九世紀第八十年末期以來即宣言保護美國之高工價工

此税則復有矯正權(參觀 Peez 一八九五年所著最新商業政策第三七頁 Sartorius Lingley 所定稅則復增加至百分之五四·五者美國貨物在他國令虐待美國總統對

V. Waltershausen 一八九八年所著德國及美國商業政策)Payn-Aldrich

税則平

六一九一七年因財政關係又將關稅加高(參觀一九一五年年書所載美國受歐戰影 之關稅如羊毛棉花陶磁器玻璃化學藥品金類金屬品之類平均收稅當價值百分之二 均收税當價值百分之四○一九一三年民主黨所定 Unterwood 税則減輕許多貨物

攀之利害及同書所載稅則問題一九一三年季報所載一九一三年稅則論)

問題尤法重者為統一的交通政策及聯合的商業政策一九一五年五月復在華盛顧開 在歐戰期內雖商業地位極佳在南美洲雖依預定計畫設立銀行然除在巴西外無顯著 會復受大總統委托考察南美洲拉丁諸國稅則及關稅制度以求統一之實行北美聯邦 大美洲會議討論關稅教育交通工業創作權等統一方法通行美金期票聯邦商業委員 大美洲主義始發生於一八八九年是為華盛順大美洲會議基礎於此討論行政統

洲財政會議 Tufit 一九一六年所著大戰前北美在南美之利益) 俄國之商業政策自一八七八年關稅徵收現金後增高保護關稅尤以一八九一年所定

進步(叁觀

Usher 一九一五年所著大美洲主義 Phitz::er 一九一五年所著大美

及社會政策會報第九十冊及 Wittschewsky 一九〇五年所著俄國商業及關稅政策) 税則為甚(叁觀 Bayerdorfer 所著俄國商業政策論載於國民生計及統計年鑑第七冊

因受日俄戰爭壓迫所定之德俄商業條約雖亦對原料抽重關稅且對於輸入波斯及亞洲

法律定之在英國各單獨部分間有航業

(英國航船在大戰前占世界全噸數之半) 幣制

期內殆不能繼續戰爭前所行諸方面發展之生計政策矣。 俄之關係如何戰爭期內俄國西方受中歐列强壓迫東方復受日本壓迫海道阻塞在最近 簽達問題為其此後對於外國所負債務承認之界限如何及富於農鑛業之南俄地方對北 俄國向外國如法國者借入資本其利息之大部分乃自俄國輸出穀類償之俄國商業政策 內部之通過嚴加限制而俄國生計學家之一部分仍視為與俄國不利在他一方面

H

其王室殖民地亦自定稅則惟自英國所派總督仍操有監督權印度之商業政策則由英國 不有世界上殆無倫比其獨立殖民地如坎拿大澳洲及南非洲之商業政策旣不依賴母國 英國及其殖民地地域擴大人口衆多其所轄區域遍於全世界諸帶及全民族生產無所

商會開大會議討論商業聯合問題一八八七年英國及殖民地政府代表始開第一次會議 乃興起一種運動務使殖民地及母國之關稅關係更密切一八九二年及一八九六年英國 倫敦資本市場及公共貨物供給使其爲生計之聯絡及英國殖民地感受德美二國之競爭

一八九四年二次會議一八九七年三次會議繼之至英國關稅聯合之目標日益顯著自一

商 機之殖民地產物輸人英國欲得優待直至大戰爭前受自由黨反對甚力戰爭期內乃稍緩 八七二年及一八七五年與比國及德國所立通商條約合有最優待條款者澳洲及南非洲 其惠者惟英國同時英國向坎拿大宣告謂按照憲法通商條約亦包括殖民地於內卽指一 八九八年以來改拿大對於免坎拿大物產關稅之國減輕其貨物關稅百分之二五而實受 和新西倫國務總理謂自給爲英國最切要問題英國農部總長亦主張一種農業政策務自

彼此以優待關稅得之 欲達到同一目的則惟有關稅連合一造或可至有界限之某程度耳。 聯合所開帝國會議印度亦有代表其決議謂帝國必須原料食料及重要生產獨立是須由 生產國內所必需之食料一九一七年三月二十一日至二十七日英國政府及殖民地政府 其 除諸大國若日本歷迫中國成功共同經營則生計獨立政策庶可實行歐洲大陸諸國

商業政策之理論根據

第一章 自由貿易理論

之交通彼等視自由對外貿易為達到下列諸目的之方法。 第八十七節 1 自由貿易理論乃將在內地旣承認之自由貿易原理推及於諸國民間

(2)使通常需要滿足市場得最良之供給。 (1)使生產分工最良。

(3)各方面競爭隨自由貿易而起技術生計組織生產交通皆不致停滯者由國家保護

使一定生產得有利之價格必致生產賸餘阻礙改良之動機。

民生計及一般文化平均發展之最良方法。 以上所舉答係生計事實其所根據之理論如下。一國民之富財關於其生產工作之所獲。 (4)由自由貿易引起各國民於諸方面相接觸為擴大文化範圍造成公同利害扶助國

而生產工人之數乃與所用資本之多少及用此之種類成比例生計政策之施設不能使生

政 資本及工力之處置隨處皆可得最豐富之貨物供給矣。 之工業非借此種施設不能保存國民將因是不加富惟加貧因不拘何時國民皆應用其全 **落固能引致資本應用於此生產支派工力亦就之。但是固非國民生計之資本及營業機會** 產工作多過於現有資本界限之外者以保護關稅使一定生產支派之貨價篷高或不致低 靡之物每年收入最高可以是與其不生產之物以最廉價交換所得之量最多於是依本國 工力三十分或僅三百分之一雖非大思其仍不免為思則相等每一國皆有較他國生產最 三十倍則無論何人皆知其爲大愚今外國以廉價所製之貨物在本國製之須多用資本及 部資本及全部工力於最有利益之處者欲在本國生產之貨物貴於同貨物在外國生產者 保護關稅者固可使此種或他種工發達之速過於尋常惟其所獲乃以人力增高其所欲得 工作機會其問題僅為生產工作之所發在何方向較大爾但若不受阻礙則各人必用其資 加多不過其應用之方向有變遷而已即無此種人工引誘資本亦自能兌求用途使工力有 本於期望最大獲利最多之營業故必交通自由然後資本之用途乃最良若用人工施設如

論尚有其他根據凡營業之生產條件不良者每欲防止其他工作方法發生而終

多價購買此種貨物若任其輸入固不須此利於一人不利於他人在保護關稅下之生產所 其投於此生產支派之資本有利可獲其所為與昔日之工人何異此稱要求實強迫人民以 也者企業家對於生產支派之生產條件不良者要求一種保護關稅以人工增高其價值使 企業家所以爲此者因其確知工作之生產力增高則產物較廉工價較多實一般利益所在 物以較少工力產出或以同樣工力可使其產出較多也誠如是則社何之供給較良產物較 工力之機器為最著因是以保存作工之工人恐應用機器致失法其作工機會至今日則無 人每有反對新機器或其他改良方法之輸入致工力之需學減少者企業家常設法對待之 廉工力節省對於其他產物之需要發生而前此被排出之工人復得工作機會即在今日工 不能抵禦其影響例如前時工業立許多限制不使一處改良技術超過其他尤以禁用節省 人不知較良之生產方法被阻礙或被禁止實際上全體皆受其害因借其助力可使同樣產

獲實際上其微少因即無保護關稅資本及工力亦必有所獲且用之於利益較多之生産也

商 橥 外 5 答之如下諸國民間之貨物交易與一國內實無所異自外國買入貨物因其歡賤而在本國 力所用之處而自由貿易主張者謂可自外國得廉價貨物實有利於外國其持論其層淺今 若反對者謂此種根據與對外商業無關因保護關稅乃所以保存國內生產即資本與工

此不良此書國者對於一大部分之生產遂能拾棄耶應之日雖一國之生產條件皆良而欲 除支給必須之輸入外尚有未盡放自由貿易實際上非偏好外國企業乃偏好內地企業之 依較良條件產出者亦可輸出之者不以人力誘致資本於少數生產事業則本國之生產支 占有優良條件且以多餘贏利分被全部者也 派之占優勝地位者自能擴張因其出產較豐饒必較之受保護而出產較少者有許多關餘。 其他反對自由貿易之論調謂有許多國家因此豪不利其生產條件在許多支派中因

國則將鐵與布輸入B國固為A國之利但將二者比較輸出其尤有利者之一稱則獲 切利用之決非此國之利惟當就最有利益者利用之由已如A國產鐵及布皆較廉於B 如A國產鐵之一定數量單位須八十日產布之數量單位須九十日而B國產同景之 利最

布須一百日產同量之鐵須一百二十日A國固可以鐵與布輸入B國但僅裝鐵輸入B國

而與B國之布交換則獲利尤多蓋產鐵所費之工僅八十日即可得布而產布之工個領九

4.依保護制度不增加國內生產價值全數惟使國內貨物生產變遷之定律自由貿易與 放對外貨物交換之標準不在决對生產費之較差而在相對生產費之較差也

國競爭能使此營業支派消滅或縮小惟經營較良者僅存雖有外國競爭仍無礙於其工資 之一定支派有不能對待外國競爭者其工資亦受壓迫惟是乃暫時特殊運動歷時旣久外 工人利害關係如何是為一種重要推論自由貿易似能使工作機會減少事質上國民工作

低之永久普派運動於此適用之工資定律日工資隨國民生計之生產力爲升降企業家僅之支給與國內之平均工資相應欲評判一種商業制度之效用如何必須詳察此種工資高 代支工資實際上僱主為購買人購買人直接以金錢購買問接以其所生產之產物賣得金 錢者購買全部如有更多產物供給消費人即生產人則其眞實購買力更高產物之需要更

前更多即就某種產物能節省國民生計之生產費則工力之需要必加多而工資必加高自

由貿易旣騙迫生產趨就生產力較大之方向故工資必加高也。 反對重商派之商業平衡理論有成功為十九世紀之自由貿易理論立其基礎 Riardo Humo 及重慶派已主張貿易自由惟 Ad. Smith 一七七六年始於所著原富第四書

易與一國內金錢數量之關係且提出關於國際交易甚重要之相對費用理論研究甚深 一八一七年著國民生計原理乃立有一種明顯方式其第七章尤重要詳論對外貨物交

治生計重要原理皆就對外商業所被於貨價之影響立論使自由貿易之理論益完全最 近英國著書主張者有 B. table 一八八七年所著國際貿易理論在德國 Princ = Smith J.S. Mill 所著政治生計原理第三書第十七至第十八章 Calines 一八七四年所著政

版)三十年來已無人論及最近德國因穀類關稅問題又復思辯論 Brentano 一九〇 為自由貿易理論全盛時代之激烈代表。(其一八七一年至一八八〇年所著全集已出 大而企業家需要工力更多者就一定之生計資料(自然界工力資本)所得全部產物較

年著月由貿易辯 Dietzel 一九〇〇年著世界生計及國民生計一九〇三年著工人

之生產利益及自由貿易一九〇五年著德美蓮商條約及美國工業競爭之幻想一九〇 Hold,所著保護關稅及自由貿易論文載於一八七九年之德國立法行政及國民生計 七七年所著保護關稅及自由貿易 Fawcett 一八七九年所著自由貿易及保護關稅 出是國民生計自殺乎諸書又有以主張與反對自由貿易諸理論對列者有 Lehr 一八 五年著美國輸出大超過論(載於國民生計及統計年鑑)一九〇七年著生產材料輸

Schüller 一九〇五年所著兵護嗣稅及自由貿易。 年鑑 Lexis 在 Schönberg 政治生計彙書及國家學字彙所著商業政策及關稅保護論

第二章 保護關稅理論

育保護關稅理論及保護國民工作理論。 List 反駁英國自由貿易理論中之交換價值說謂世人信之過當與民用自由貿易制度 第八十八節 1、保護關稅理論至今有二種使國家實際施設受其影響即 List

用甚多非舊式習慣生產非能任一種事業經營愈人則利益愈厚手術經驗愈多賣出價意諸重因之總數)盡量發達是在自由貿易或不可能或極速緩因在新生產之初期皆需費 永久財富所賴為現有之自然條件及人民能力盡量發展生產力(即使生產可能及增高 期保護至於發達足以對抗外國同樣之營業則許多生產條件皆不能利用全部生產力途 相持。 須歷時甚久乃能整理之使有利於生產者未達此境之前新創立之營業已須與許多損害 生計及技術經驗法律設備關稅制度國內之補助生產支派國內市場之消費習慣等是皆 廉生產發達之諸條件爲交通制度信用設備商業組織技師及工人之教練企業主任人之 衰弱焉如加增關稅至百分之二十至三十而工業仍不振與則是製造力之根本條件缺乏。 在自由貿易制度之下遇已趨順境舊企業之競爭使其不能實現能非便新營業受長

非如是者則現在固當為未來負高價之累也。

.理論惟遇極端主張自由貿易者之反對者 J. S. N.il 雖屬自由貿易派亦承認之

力之大工業尤務盡力保存即生產條件永久在國內不良者亦然因價格之蠻高較之依賴 外國供給此等貨物其害較輕也就此以言保護關稅已非一種效育關稅乃不受時間限制 多且須耗費經驗知識須避免之此種思想至近時愈加擴充國家對於吸收許多資本及工。 已主張生產專業須永人盡力保存生產事業之間斷與變換費用旣大失敗亦

事業皆須保護尤以農業爲甚。 用以抵消不良生產條件之一種方法依此理由復不能有生產支派分別凡國內所有生產 重要生產支派之所以欲保存者因既成之生產及文化狀態歷史上人屬於國家及國民

貴其受痛尤淺也此種保護關稅如一種教育關稅故爲合理 以非常大的資本低落工資減少工人開除博得自由貿易無寧用保護制度雖單獨產物高 互不相同之國民生計因是世界生計上最良之生產分工每非最利於單獨國民生計者若

為營業支派之彼此關係他一方不明瞭者為在國民生計內所處之界限保護關稅乃拒絕 至於普通保護之要求則不如是一種普通及永久之保護關稅頗不明瞭。 方不 明瞭者

粪 商 玫 後一般物價昂貴其效 治顯於全部分或一部分因此種制度所致物價昂貴如紡紗者之綿 紗製鐵者之生鐵似受其益他一方就織布者軋鐵者之產物言實受其弊山保護國民工作 之職始盡者用一稱關稅制度使國內一切貨物依此受保護即對於外國價格接高實行之 ·競爭貨物保持國內有利價格之一種方法必國內價格因是高於外國價格保護關稅

種制度尤難行 產支派之不僅依賴國內消場或因生產特殊或因區域位置或因簽達極盛除行銷內 入本國貨物難輸出此種制度雖或可照減少外國產物之輸入惟同時必減少輸出一 高使最後生產家受保護則消費人質受終結產物價貴之弊銷場困難反使外國貨物易輸 制度使半工業品之原料昂貴結果必致工業家終結產物之生產條件昂貴者仍將關稅加 一普通保護制度之室礙愈多若有許多國盛行防造除內部困難外尚有外部困難則此 最近 Schüller 提出一 求 得外國市場以保持其生產事業之發展者皆將受其害一國內生產 也。 種新保護關稅理論以兩類事實為根據第一同一貨物之生產 支派輸 出 切生 地外。 利益

56

據根論理之策政業間 由貿易制度之下競爭獲勝之生產家必常占有優良生產條件亦屬非是是固視價格 條件之一部分如鑛山如諸異質土地皆未經完全利用工力亦不常完全動作其 切生產力告盡利用所謂用保護關稅僅使生產事業變遷皆屬謬論不拘在何國內其自然 費**。** 不 被壓迫所失之比例可依此確察之一絕對自由貿易理論因是可知其非是所謂一 張力不同以各殊生產費製出貨物之數量亦不同生產事業擴張至一定程度生產費加增 既信之農業如是即工業亦如是又在每一國中每一類貨物之生產費最少與最多者其發 否且加增多少如何或生產費旣加增此生產事業能擴張否且擴張大小如何皆依上述之 作第二生產事業若非同時獲有節省費用之他方法則生產加多費用亦增高不惟世人所 而定自由貿易之利害大小視此等關係整理如何消費人所得與國民生計因生產人 國內資本之數量及其聚合之方法皆非絕對有界限者主張自由貿易者 在各國多少不同即在同國內亦然於營業之條件優良者每與不甚處良者并立工 义謂 效用 國之一 尙可 爲 在

自

定而價格又與消費相關在消費狹小之區域內生產家雖生產條件不優良者亦能當競爭。

致 商外 由貿易所得利益之大小寫比較之研究是爲得之 合理大概遇每一種特別事件皆須以生產家因自由貿易所蒙損害之大小與消費人因自合理大概遇每一種特別事件皆須以生產家因自由貿易所蒙損害之大小與消費人因自 又主張保護關稅者對於每一種生產支派之生產條件不良者皆要求一種保護關稅亦不

分產之殊異人口增多及其對於生產擴張之壓迫貨物供給不分內外之需要國 相遇後者在今日作用尤强交通方法之改良與減省國際交通資本投放企業創立之增進 貿易制度則與歷史上已成之生產分工及諸民族所具國家的國民的利害公同有力抵抗 專優待國民生產之商業政策在生產及交通發達時期內固恩無用亦不可能而完全自由 實乃貨物交易之在國家勢力內者者非遇國家政治單位之反對固合於理總而言之一種 充足提出者即歷史上國民生計之箇性實爲最後操縱對外貿易之事實。Schüller 所舉事 7族由歷史發達國家分歧以抵抗自由貿易之勢力自然減少也。 Schüller 之理論有事實為根據其批評自由貿易亦合理惟有一主要重因為彼所未 (鐵路郵政貨樣商標發明人工人保護諸條約) 則皆所以迫就一種方向使諸 際公同事

力市場影響之人數相比其比率者四十七比五十三德國因有此第二部人數之故故較優 之獲取消費之遠近運輸及費用之變異諸事爲考據)得一決論謂主張自由貿易理論者 於其餘諸國外國對此不能以商業政策戰勝故德國之世界生計發展乃有恃無恐也。 市場者乃設立工業所必應計及。Weber 政策不應反對自然具備之工業分配傾向而工業分部之重要傾向如消費物質市場工力 結果乃致自然界所與之生產事業廢棄不與以人工求創設其所謂國民生產事業故商業 易之根本思想不誤其反駁保護制度謂其增高貨價遺累人民使生產材料及工力昂貴其 忽視交通費用及自然條件之大勢力據此對於生產固有地影響甚大之事實可知自由貿 立提出一種新辯論本其研究所得自由交通內工業問有地分配之定律(以原料及工力 Alfred Weber 對於現今所行保護關稅政策以强力迫使工業在本國境內設 謂德國直接受消費影響之人數與受物質及工

策政業商外國

政關稅)或就一方向阻礙貨物運動第一種關稅収之日需品尤常取之於國內所不生產 輸出或為通過關稅亦分為輸入輸出通過三種關稅收稅之目的或為國家增多收入(財 第八十九節、1、關稅為貨物經過一國境界所納之款依貨物運動方向或為輸入或為 第一章 保護關稅之實行 關稅種類及稅則

九〇三年止)瑞典挪威之對於木材瑞士之對於牛或則本於發達自己工業之目的如即 之愿料使外國擔負此種輸出稅以利本國例如巴西之制於加非英國之對於煤炭(五十 在少數國內對於國內工業必需之原料徵收之如破布之於製紙工場或對於外國防必需 在平和期內因貨物通過國內可獲得販賣及運輸利益且可構成大市場故重視了輸出稅 <u>柴通過稅及輸出稅。且亦與實用商業政策無其關係海外諸國常徵收之爲財政關稅大概</u> **考如茶與加非之類與商業政策無關可於此置之不論歐洲諸國直至大戰爭前皆不常徵** 度之對於黃麻德國現今頗欲徵收煤炭钾肥料及其廢料之輸出稅其實行與否尚爲疑問

法商業自由原則已隨處為人所承認各國貨物隨處任其購賣最多不過受關稅之負擔而 政策發達之遠見常禁止貨物之輸入輸出及通過在十九世紀禁令已非商業政策所用方 商業政策之關稅施設最要者僅爲保護國內生產所徵收之輸出稅 2、有與關稅相似而作用更大者爲用禁令限止貨物運動本商業政策理由或出於商業

(2)衛生警察及獸醫警察所不允許者。 1)現在及將來國家獨占事業

年立約不得禁止輸入輸出及通過以妨害商業而下列三項乃居例外。

已惟出於普通行政及衞生警察理由仍不免用禁令如與匈德意比瑞士五國於一八九一

3)特別狀態如戰爭材料之類

出之類是也為商業政策利益即保護國內生產之故形式上已不用禁止法但仍與衛生整 察獸醫警察以禁止權如在牛隻交易範圍因是以保護農業生產以免受外國競爭在世界 因國內生計政策理由亦常禁止輸出如當荒歉時禁止食料輸出當旱災時禁止飼料輸

出入可能否之後矣。 大戰爭期內輸入輸出通過之禁止範圍皆擴大(參觀第八十六節)關稅問題已遠在輸

輸出稅或因處於獨占地位欲因是以利於國家財政如西班牙之對法國羅馬尼亞之對 中歐列强是或欲創立一種國民工業如印度之徵收黃麻出口稅是 大戰爭期內中立國如西班牙羅馬尼亞未加入戰爭前及印度對於許多原料皆徵收

者即以何種價值爲根據已屬困難問題依製造價乎依製造地之賣出價乎依此二價之一 貨物之眞正價值則按值抽稅乃一種較完善之制度因每一類產物之負擔皆與其價值成 比例且可以單獨對待各種貨物惟按值關稅對於關稅管理部之要求有爲彼所不能應付 之重量單位或件數單位抽稅是為按件關稅又名專類關稅 Spezifische Zölle 若能求得 貨物價值之一定百分數是為按值關稅 3 徵收關稅必須有一定標準或按輸入貨物之價值而稅額爲不拘用何種方法所求得 Wertzölle 或立一種固定無更改之稅則按貨物

更加達到關稅地點之運輸費保險費經手費乎抑依賣出地之賣價乎批發價乎零售價乎

致 葉 腐 普通慣用之例為送貨入按製造地點之市價批發價填寫價值而專門家估價及關稅職員 通有一種明瞭確定之關稅制度可遵守其施行亦比較單簡焉。 之細資納稅尤高而對於防止外國競爭之貨物不難詳細定其稅則使關稅管理及貨物交 量與一定平方單位之面積數共計綿紗則以重量與紗之粗細共計雖有時不免使粗貨較 值其法為在同一貨物中分出諸部分如棉質鐵質等可分為原料半製品全製品又在諸部 **孙中依所費工作之大小分出諸種類最後可立出品質記號如織物不僅注意重量當以重** 正確故用按值關稅制度以徵收一切關稅者惟少數國家大國用此者雅北美聯邦而 之承認此貨價皆須口關稅管理部傾防欺騙此種制度之監督旣難管理亦不易每至於不 按件關稅惟據表面記號為納稅高低標準但就中可少加區別以便同時顧及貨物之價 凡依商業政策之目的設立關稅者必須固守一種普通原則如保護國內工業保 護是

業保護國民

工作諸事而外國貨物之負擔當

與此

目的有一定關係若是者稱為

種 關稅

切單獨關稅成爲集合統一之規定是名稅則稅則完全由國內立法機關所定者。

對於各國一律自主應用者即頹稅率名統一稅率 Einheitstarif 税率 Allgemeiner oder Generaltarif 有時將所與第三國依條約所立稅則併入普通稅率 altarif, Veitragsta if 若對於某國用條約稅率對於其餘諸國用自主稅率則後者名普通 名自主税率 Autonomen Tarif 其與第三國締結條約所立者名條約稅率 條約稅率之成立自然出於立約國認為有利益之協定其利益或為減輕關稅或由立約

率而欲由外國有所讓與固甚不易也。 後者即條約稅率已先由條約規定者於是乃可固持所欲保護之標準惟採用此種强 去蒙混之弊有許多國家立兩種稅率即最大限與最小限稅率前者對未立條約之國用之。 所讓與即滅輕關稅惟對於他立約國有所讓與而然而對於預先未立約減輕關稅者欲免 國負責在某時期內不加增雅稅則皆受束縛此種條約稅率僅自與他國磋商得之一國有 對於同樣貨物徵稅不同者名差異關稅 Differenziulzölle 用此以加惠一定輸入國家

如對待親近鄰國及殖民地之對待母國或以加惠於輸入方向如以滋岸與陸地區別以圖

海港發達或以加惠於運輸機關如對待本國船與外國船有區別反而言之因是使一定國

貨物受虐待或視為外貨受排斥乃用此為矯正方法放又名矯正關稅 Retorsionszülle 家一定輸入方向蒙受不利差異關稅又可用以爲對抗利器如本國貨物在第三國較他國 九二年稅法對於直接輸入無論自歐洲或歐洲之國皆與以優待而閒接輸入即非由貨 百分之二十以使此二海港對 Hamburg 及 Bremen 於殖民地商業受優待法國一八 國對於向 Triest 及 Fiume 輸入之一定殖民地貨物較之尋常關稅減輕百分之十至 關稅集列頗詳差異關稅若不用為對抗利器而用為永久的關稅制度頗為有趣如墺匈 Grunzel 一九〇六年著國際商業政策首冊將參與世界商業各國現行稅率之各種

由所輸出之國受獎勵金者當輸入諸立約國時當加稅如所受獎勵金之數次拿大一九

入法國者滅輕關稅北美聯邦據一八九七年所立稅法對於一定貨物間接輸入者加稅

物出產地輸入者於關稅外另抽附加稅又優待法國殖民地凡自殖民地以貨物直

接輸

百分之十一九〇二年三月五日

Brüssel

糖業會議與匈比德法英意荷諸國協定凡糖

所別也。

第二章 保護關稅之功效

〇〇年對於英國及英國殖民地之產物按稅則減輕百分之三十三又三分之一

係判斷之大戰爭前值百抽十五至二十已爲輕稅尋常抽收者每不止此數而對於工業品 高低不能據其絕對額爲判斷因其使貨物之生產費且因是使其價格增高故當由此稱關 以得之否乃一不能單簡答覆之問顯惟關稅愈重則其增加物價之作用必愈高而關稅之 第九十節 1. 保護關稅之作用為使外國貨物輸入國內市場者昂貴是可因抽收關稅

常抽收貨物生產費或其價值百分之四十六十一百或更多此加高之程度與普通保護原

利為七十馬克其他貨品以此類推保護關稅當顯增高物價之作用而出價者為購買被保 紗亦在受在護之列也織工購入棉紗或較在自由貿易之國多出三十馬克故其受保護之 則至有關係例如百磅之布受一百馬克之保護本國織工固不能獲此一百馬克之利因棉

護貨物之人保護關稅必須向增高物價之目的進行或實使物價增高或阻止其低降固無

故欲以同一方法保護一種生產部之一切營業質屬於不可能每百磅小麥在獎國之生產 輸費已足為保護者有足與處境最優之外國生產家競爭者有非借關稅保護不能自存者 費為九克朗至十八克朗每百磅同品質生鐵在填國之製造費作工極良工場較之不良者 低二克朗学據六處機器鋸木工場之調查由圓木製成塊木每立方米特之工作費乃由五 一定之分位及一定之生產費者其生產費又彼此互殊營業有因外國最近之競爭須出運 3、肺欲保護之單位如農業穀業鐵工業棉工業等省縣想也實際上乃無數單獨營業有

許多營業之生產者不同者仍能並存。 爭其狀態王為複雜外國生產既足以供給其本國之需要而有餘或其豪業工作較廉於此 外國亦同有此等事質外國路營業之生產費亦高低不同故外國生產與國內生產競

多既熟練之工力不可多得主持人缺乏等是也因有此種種困難以阻礙各營業之擴張故

需要而營業擴張每遇人或事之阻礙即原料增貴向遠處銷售運費加高資本不能隨意加

• 六五克明至七 • 八五克朗其所以致此之故因營業之工作品廉者每不足以供給圣部

略加。 物價加 乘之放 在 / 險。其 4... 利愈少以 保護關稅之功 堷 增 高。 多費用可 本國價 其功 m. 他則仍舊存在保護關稅於此常 3. 高使所欲保護之營業不致虧累惟不能越界限過遠因物價加高太多則 叮 將反蒙受極不良之生產條件也 而所 更高雅其數為關稅所徵收之全數者甚罕最關重要者乃常為本國 生產事業因是大擴張是 效 如是其功 如何 格之墳高非關 至於轉爲國民生計之害不可不愼 受之弊害爲價 以擴張 分 效 死復不能 效為使外國貨物 如 荷至今尚 其 生產事業途能 格 税所徵收之全數。 確 加 言外國固 之為保護關稅之利生產事業擴張與物價加高之比例 高省投人甚不利此利害之程度必須足以相抵者物 無 可依賴之標準以督察計算之而保護 供給 由是所得之利益爲生產擴張資本及工 擴大其界限使國內生產事業得以 向 加 石營業在不甚優良狀 此輸入本國營業之生產費較 多價 於是可知在有保護 也。 格低落因 價格 國之物價固較之在 低 態之下工 落之 放輸 經 高 關 一營其法 與外 者乃因 作 稅 力應 者。 所欲保護 入 在 國之生 Z 其 外

用

產數量及輸入輸出貨物數量對此之比例也

產事業皆受保護惟就營業生產費不超過一定高額者保護之以愼選受保護之營業乃以 之質有工作機會也惟前此既言凡關稅保護以營業可能性爲界限又非使一切可能之生 確計者不過一部分而消費人所受弊害則決不能詳知惟保護關稅之弊害自然與其高度 爲三百二十六部單名約六千種商業亦包括於內)實難周察國內生產所受關稅作用能 求其條件至多變異且對於以干計之可能生產事業。 條件互殊資本工力運輸機會之供給營業之技術及生計組織稅額之負擔社會政策之要 而已故保護重稅制度內每伏有危險若稅則分類甚詳雖可減輕危險實不能免除之生產 被保護各部因利害衝突不免於此發生强權關係固不僅客觀的生產事業可能否之調查 為各部分生產家商工會議所及為是所設之工業及農業總機關以為定立稅率之豫備但 詳細調查國內可能之生產事業為根據是爲保護制度之特殊任務當此詳細調查之任者 5、保護之方向程度乃以歷史上事實為根據蓋所保護者乃本國歷史上旣成或可承認 (墺國一九〇二年工業調査分工業

並增而生產條件不良技術與生計皆退步僅徒特保護者受弊害更甚也

bring 一八六六年著評論基礎皆謂資本費用加多則出產減少在工業亦然故生產事 Wolkoff 一八六一年著政治生計學講義 Rossler 一八六四年著國際分工論 Du-

用此種事實造成其保護關稅理論所示保護關稅之界限甚有理惟實行上頗爲困難有 業擴張可使物價增貴 Schüller 一九〇五年著保護關稅及自由貿易即於定立母。率引 如調查生產費用估定費用原件皆不易實行上最確有見地著為 Grunzel 其結論曰。 事實上關稅非此種計算結果不過爲生計或政治權力之表示而已」(見彼一九〇八

年所著保護關稅之界限載於墺國通論第十六冊) 第三章 穀類關稅

世紀直至最後十年惟英法二國有穀類關稅其稅額足以使內地農產物受保護以防止外 策旣述保護稅關實在工業範圍發達重商主義對於農業不知有商業政策之保護在十九

第九十一節 1.在保護關稅中其對於農產物者乃占一種特別位置前此概論商業政

此種關稅現今為辯論最烈者。 不惟對於工業品即對於一切農產物皆徵收關稅增高國內價格以免受外國競爭之壓迫。 受影響自一八六五年至一八七九年在德國完全無稅自一八七九年採用普通保護制度 統需用於此種制度無大關係他國雖亦有時徵收農產物之關稅惟稅率甚輕價格不因是 穀類之競爭英國為自由貿易之爭廢止此種制度法國因人口不增加本國產物已足供 種意見謂農業之發達自包括於工業發達之中因工業既增 2、德國於一九〇三年新立通商條約以改正之自主稅率爲基礎加高農產物關稅添起 一最多農產物關稅之普通視察點質即自由貿易與保護關稅理論所素顯之特性惟其 之加衆隨之因工業須用工力甚多且使農業於最近處有銷場土地之價 有特別問題即農業與農民之本性及農產物與全部人口之關係是也 多則原料之需要亦增 List 既發表

產條件因此所得者不過較劣之土地亦開闢即可用較高之生產費而占今日反對農產物

關稅使農業進步必無成功因是與工業不同不能因此進得更優善更豐饒之生

値即因是地

徐以

之望。 更廉之 織。 "者乃以工 養成工 是固不 受其 力。 能廢 業與農業根 讙 是有新 利。 止 關 此 內 税者謂工業關 種 地 保 競 護關 本 爭故在工業保護 上不 税派之意見與自 相同 税之作用爲加 爲 起 制度內生產 點. 其 山田貿 增國 批 評 易 M 穀 派同。 事業 生 額 產。 關 皆謂

> 減輕 術及

能

加。 獲

不過 同樣

存實之稅關護保 之農人 功效由關 較劣之土地 永遠加增其弊害最著者為極重要之食料加價國民全部皆蒙受之使人民大多數受維持所得穀類生產擴張因土地既有限制且價格一遇低落即復移為他種生產故其生產不能 穀類 I 業保 其地 關 稅 位仍 訛 税。 म 所 關 地 耕 增高之穀價不能使條件優良之營業加 與前 價因之高 種 稅 FIF m 無異 發生 已二者之結果皆為地租 事業發生足當競爭使消費人於將來期中有廢除 德 及 脹農業家皆認爲欠審 國於一九〇二 更 加 穩 固 乏工 一業乃顯 年新立稅 琩 愼 漲。 示 焉。 m 多生產。 國 ١ij. 地 於一 民 價 4 琘 九〇五 產 漲 或 因是可以改良技 毎起變遷使作工 力 隨之地價 永 穀類 般生產皆無增 遠加 年改定 關 既高須 關稅 塔。 稅 因 蓪 不 一更善出

關

税

保

商條

約。

買

土地

之有穀類出售者與此有關係其他農人無多餘產物出售且因人畜需要須買入穀類者皆 穀類關稅迫使其人民每年多出三億馬克以為購買麪包及麪粉之費可謂巨矣 生活之壓迫受其利者為國民全部中占極少數之地主其所增加之購買力亦無所用德國 穀類漲價不常有利於農業而惟常有利於地主故穀類關稅不能使農業受其利惟農人

保護大農場及一部分之中等農場耳 以穀頹賣出,其代價不過占全部收入百分之十五至二十,則穀類關稅非以保謹是業不過 等農人與家族合計僅占全國人數百分之十二故穀類漲價不能使多數人受其利農業家

將受穀類漲價之累農人有穀類賣出者其數甚少在德國僅占全農業數百分之三十以此

輸入市場者當收獲不良之時則穀類漲貴之傾向因此益加强矣。 其價格乃以全世界收獲情狀為標準收獲甚豐之時其作用甚少因雖有關稅外國穀類仍 額 關稅又一弊害為其作用不平均因此種關稅所對付者為世界市場中之一類物品。

國家愈成爲工業國其城市的工商業的人口愈增生計上如納稅占優勢則多數人民之

社

會

利益愈與川穀類關稅以保護大地主中等地 主之利益相 反.

使地主擴張其營業可與不良之結果抵消惟就一重要點反駁自由貿易派主張之不合理。 反駁其所反駁者爲反對穀類關稅者所稱不良之結果甚大或則主張穀類漲價之利 即所謂穀 以上所述反對穀類關稅者所持許多辯論爲贊成穀類關稅者所視爲自不合理不加

類關 業形式若充為之則有其他農業生產與之競爭壓低其價格 乃關於全體利益不僅大地主利益蓋農人因自然界之原因每不能改變其 稅前 與工業關稅實無大區別權不應以較劣之土地種植穀類歇種之地可以種植芻 ·税之間接利益即由於此)故農民之改變營業形式僅可緩進與全體有重要關 用為飼料之穀類可以賣出之雖穀類生產仍保持原狀穀類關稅已有生產作用 **ᅒ關稅無促進農業生產作用農業生產之擴張雖有天困難相連附而農產關稅** (無穀類賣 (出之農· 種植物 人所獲 嵙. 一未行關 類 係之 泛營

此等生計重因外更述穀類生產退步及無穀類關稅使一 階級變遷需有資本非獲利不多之營業所能 出 也。 切農業退步之作用即農民

貴之結果以保持穀類生產與消費人之負擔比較其利其微生產缺乏愈甚保持農業生產 等事變爲遲緩豈不甚幸敷。 級加泰工業多以輸出為目的即依賴外國益甚若加高食料價格同時發達國內農業使此 購買力低落國內工業之重要內地市場縮小由鄉村遷入城市者加多城市工業之下等階 必要之關稅愈高則此一重因之緊張力愈大人口愈多城市營業支派愈增因是生產利害 至一八九七年之價每年增高百分之六因此所致少數人之財産加增乃全部人民消費高 據德國所調查一九〇七年至一九〇九年地產增高之數為一八九五年至一八九七年及 **辑高穀價之作用適足以增高地價加多債款對於此後購地者已將穀價增高之利益抵消** 全部農業此上第2段旣逃之光應注重之點為此稱利益決不能永久保持即穀類關稅有 而九〇二年至一九〇三年之二倍大地產在一九〇二年至一九〇八年較之二八九五年 4.主思穀類關稅者雖謂其有增加生產作用或阻止生產壓迫惟不能遂謂其利益普及

變遷使工商業占優勝則人民所受關稅之害此之所受開稅之利愈重就經驗所已知此種

發達乃決不停息者國家之人口增多者必爲工業國家農業生產每遠落人口增加之後是 ;城市人民與村鄉人民利害衝突之條件若因關稅與後者以價格利益前者即受其害矣。 以新形式出之後者批評世界生計組織有許多新議論謂工業國必須輸出以其資本投 在位置及需要而意見互殊前者反對穀類關稅之人卽沿用舊時自由貿易派之學說而 中心點其思想常分為二類其一為理論的原理辯語,其他一為評判德國國民生計之現 德國在十九世紀後數十年亦如英國在前數十年皆以穀類關稅爲商業政策辯論之

合理如中歐列强之未來穀類政策將與被受軍事勢力之鄰國確立供給條約爲基礎其 分子食料之供給慾不煩過慮更求許多證據以證明之世界大戰爭實顯示此種意見之 諸資本薄弱之國復由此國以確固永久形式輸入因是使國民生計成為世界生計之一 於獨占事業則戰時所旣停止之穀類關稅戰後又將成為爭辯問題惟其決定之重因 Ukraine 及 Rumänien 所立和約即明定供給穀類之年限者穀類之輸入及貿易不

外交將更强於生計爾英國國民會為戰爭故亦要求徵收穀類關稅

對農產物關稅增高地價之說謂據瑞士數千農場所調查一九〇六年至一九一二年對 著農產物價所被於地價之影響(載於一九一四年九月農業政策雜誌)反

ber 為同時又須注意於生產費地產負債數及地產賣出與全部地產之關係焉。 於一九〇一年至一九〇五年每法畝土地資本之數不變地價高漲之原因在建築物及 土地所占者如牛乳業僅屬百分之十二。平常不免估計過高。Laur 之說與 Adolf Wo-土地改良瑞士農人以農產物漲價所得利益變為土地漲價資本者僅占少數生產費中 所論 土地投機所被於屋價之影響相似欲知其說之當否須有詳確調查如德國所

加惟其缺 商業及資本主義之危險且謂用穀類關稅可以延長有消費力之農業且可阻止人口增 據已不甚確又因其結論反對穀類關稅故未發表其結論謂與國農民利於穀價高貴者 乃以墺國農部在 袒護穀類關稅者務證實其生產功效及內地市場之利益先於外國市場且歷逃世界 點在以農業利益與農人有穀類賣出者之利益混合爲一爾Pautz Nieder-Osterreich, Mühren, Nordsteiermark, Tirol 所得 統計為根 所舉調查

廢料之用種植用糞肥叉用畜力以為牽引種植及收畜固彼此相依據 Mähren 農業統 法畝)賣田者燕麥及亞麻一百六十克朗而買入飼畜麪粉及麥糠須一百九十克朗買 derösterreich 森林地一農民有地一百三十一墺畝(即七十三法畝內有耕地二十六 入小麥粉及白麪包須五十克朗反之 Strakosch 荠塊國農業基礎論指明穀囊及收畜 購物價當所賣出穀薯羹諸物價三倍半有土地十六法畝者此比例增至二十二倍Nic-不過百分之五至百分之十農,有土地八十獎畝,Joch 即四十法畝者其自養牛場所

要輸入國取同樣態度彼亦不反對也。 部生產集合判決之獎國中等農場用三次換減法所得穀類較多於大農場。Strakosoh 計雖賣出穀類所得收入不過百分之十七但種植事業不應僅據此結果爲判决應將全 雖所論如此而對於穀類關稅之意見則謂世界市場若不因是起變動且德國及其他重

Schandle 所著諸書主張保護關稅且以農業為立脚點者有Oldenberg, Adolf Wagner,

主張自由貿易且以工業利益為立脚之重要著作有Brentano, Dietzel, Lotz, Esslen,

土地因穀類關稅漲價之事引據極豐富之材料以證明之有 Rothkegel 及 Roncador Diehl, Pohle, 所著諸書關於墺國者有 Pantz, Strakosch 所著書就普魯士各省農業

第九十二節 1凡一切營業結合就一種貨物或多種貨物獨占市場或單獨營業仍取 第四章 工業同盟及關稅

家因關稅有獲利希望每易犯之且關稅加高物價之作用工業同盟益使其出現完全迅速 有此種同盟惟在保護關稅國乃特別重要因其使保護關稅之作用實現較之在自由競爭 獨立形式或融合為一大公司皆名工業同盟(參觀第四十九節)在自由貿易之英國亦 更速也其組織可使生產擴張迅速合度而不致有過量生產是在無節制之生產事業企業

關稅即某種貨物仍許輸入之時彼不拘消費地方距生產地方遠近如何其所定價格惟以

對蘇達業同盟皆謂因有此等同盟之放關稅使物價更增高工業同盟尤能就運費以利用 國內有競爭則不如是機器工場反對鐵工業同盟織布工場反對紡紗業同盟玻璃工場反

內乃益咸其痛苦矣

第九十四節)工業同盟對於輸出工業每低算價格其弊亦同。 劇烈因是使輸出貨物昂貨輸出困難而優待輸出退還關稅之法遂不能完全行使(參觀 運費或運費基少亦然若為原料或半製品之屬於可輸出之生產支派者此加價之作用尤 **對付外國競爭故最近邊境之處價格最低更酌量距邊境之遠近加高價格即至此處不須** 2 若關稅之高低僅足以擴張國內生產事業則反對此政策者不過自由貿易一派之論

阻止物價低落前既累言之且關稅之估計因來集之貨物至複雜常任意抽收有害之稅實 調而已惟此事每不易實現關稅之高低。每以競爭中何者衰落為計算標準而關稅僅足以

不合宜者更加甚焉以是與工業同盟常用之國外賤賣手段相弁(參觀第四十九節)國 不能免而工業同盟則有意使此害達於極高度故合宜之關稅工業同盟可使其變爲有害。

以抵抗危及國民生計之同盟物價政策欽拿大一八九七年七月二十九日所立稅則以此 3 一八八九年 Brentano 始提議減輕或免除同盟貨物關稅且減輕阻礙輸入之運費

權畀之政府 Brentano

營業之名且對於非同盟企業免除或減輕關稅其效甚惡故此提議途不易行工業同盟使

提議雖無可駁然除此外無實行者蓋政府不願居反抗國內生產

挽救此諸困難皆所以使減輕關稅於實行上無甚效力惟界限內所可爲者仍當盡力爲之 物價緊張已甚國內競爭殆不可能又大戰前數年有許多貨物已成為國際工業同盟無法 在外國以賤價賣出仍出國內保持貴價是名當平 Dumping 第四十九節旣略論之。

國際聯合單獨大營業每擴張於數國境內且屬於諸異國之工業同盟德國大電器工場 四馬克德國軋鍋業亦有輸出公積金有許多工業因輸入均多受同樣危險最後乃謀為

七年徵集輸出及積金五十萬克朗照綿紗輸入德國值三百五十萬克朗其平常輸入德 運至英國雖加入運覺其價仍賤於本地百分之二十至二十五墺國紡紗業主於一八九 **个舉數例於此一九〇〇夏間美國有數國貨物如鉛光鐵線刺鐵線鐵釘蘇達士敏灰等**

|者不過五十萬克朗爾德國鐵線業同盟一九〇〇年輸出一萬九千噸每噸損失四十

國

散其發達大受阻遏矣。

工業在德法與意諸國皆有工場英國之肥皂農具紡織機器工業亦然石綿橡皮毛業鋁 組織尚未能抵抗減輕關稅之武器使其無效且在大戰爭期內有多數敵國人企業被解 使全部保護關稅失其效力因其最重要之利益固自有組織足以保護也惟現在之國際 質獸骨諸工業以及化學工藝之多數特別支派在歐洲皆屬於某國之統一大企業各國 多數鐵工場機器工場自汽車頭以至脚踏車及機械零件鍋線冶金鑓工敏灰蠶絲 商業政策對於此等國際工業爲用甚少關稅加高反因而獲利焉由此胚胎發達將來或 綠帶纖維皮毛繩索等大工場皆於各國有支店及企業瑞士之綿花蠶絲食品可可糖

費以下之價格向外國賣出若為半製品者實使外國工業大受其利如德國鋼工業以賤價 向外國以賤價賣出使美國工業一支派蒙其害或阻止其與盛或獨占一種物產此處 4、一九一六年七月十日北美聯邦始立當平之罰所謂當平 本國工業同盟之物價政策乃以拒絕外國工業同盟完全利用國內關稅途能以生產 Dumping 者乃有統系的 罰非

输出英國造船業直至大戰爭前受其利惟用貨人須豪暫時之利而本國工業對於外國港 不能以同樣武器抵抗則不能發達實受永久之害與國政府歷年抵抗美字煤四公司與美

皆由政府迫使結合同盟以比較內地更貴之價售於外國(見第五十一節)其他多數輸 國設法抵抗德國工業蓋同一理由也。 5、單獨原料之有獨占性質者南意大利之硫磺瑞典之鐵鑛德意志之鉀鹽自開戰以來

政策必須貨物有獨占性質者乃能保持永久為整理幣制之故財政上負欠外債之國或更 以便操縱者賣貨者占據市場强固位置高價固可如顯得之平和之後向外國高價賣出之 利用當平 Dumping 政策也。 出業同盟亦依同樣目的在傷輿於大戰期由政府勢力造成以爲消物於外國之中央機關

第五章 輸出津貼費及輸出獎勵金

1 輸出津貼費(稅及關稅之退還)由國家對於一種輸出貨物給與之。

或為在內地製造此種貨物所納消費稅或為此種貨物或其原料此先由外國購入所納開

84

稅此二種津貼費皆合於理因國家徵收此二種稅之故為加重國內消費負擔今徵稅之前

題既失者不退遠是使國內生產家在外國市場受一種直接損害也 給與此種津貼費之形式至殊異尋常原料關稅用退還法如生鐵及穀類是卽輸出證須

2.輸出獎勵金卽退還內地所徵收消費稅惟徵收與退還之標準不同例如所徵收者爲

為一種間接獎勵金與關稅之多少略相等因內地原料價格不隨時隨處擴高至關稅全額

貨物與輸出者相等若貨物為輸出人以國內原料製造者其所獲輸入票可以轉賣實際上 與輸入證相符(符合證)亦有用他種形式者為給與輸入票持票人准許免稅輸入同量

葡所徵之稅者生產技術所能製出之量多過稅更之預定例如由前數糖蘿蔔 製糖十五法 斤以此量輸出則國家所與津貼加一半事實上為一種獎勵金若生產事業急速改良技術。 定由一百法斤 kg 糖蘿蔔可製糖十法斤則對於十法斤糖之輸出津貼為一百法斤糖蘿 原料稅而退還時乃對於已成產物之輸出則須預定此輸出產物內所含原料之量例如預

工業者即國家直接無隱諱給與輸出貨物以獎勵金是也。 或單獨生產家遇較優條件是固出於國家意想之外亦有國家故意爲之因是以扶助輸出

商救之即各國逐漸免除獎勵金是也 大國家之地位愈困難因國家對此不能休手必須更設法扶助之處此困境惟有由國際協 業雖有保護關稅及國家之物質扶助亦陷於不良之地位工業愈擴張其受獎勵金之益愈 輸出类勵金者其產物在世界市場將甚賤雖用保護關稅國內價格亦被壓低於是此種工 保護關稅以保護國內生產事業以防貨物之轉回及壓低內地價格而外國之抵禦法則或 困難且迫使其向國家要求加高獎勵金在極發達且在許多國內經營之工業各國皆給與 為亦給與輸出獎勵金或為徵收矯正關稅 Retorsionszülle 二者皆使國內生產家之地位 輸出獎勵金之最近功效爲輸出生產事業大增進及在外國價格低落國家於是必須用

用自一九〇二年三月五日 Brüssel 會議之後已革除糖輸出獎勵金此會議弁革除同 出獎勵金制度在重商主義時常行之法國在十九世紀上半期亦盛行今日則甚罕 東部是爲給與土地主大麥生產之獎勵金小麥種植因此減少大麥增多因大麥種植 百一十四萬馬克自一九一〇年至一九一二年增至一億一千六百二十萬馬克在 依此數減價賣出最初自一八九四年至一八九六年三年間此種輸出津貼費圣數為七 內允許同量貨物或其他等值貨物免稅輸入此輸入券有完全關稅價值使輸出農人得 以間接輸出獎勵金凡輸出此等產物者得一種輸入關稅證券憑此輸入券在一定時期 德國一八九四年四月十四日立法給與小麥大麥燕麥豆類油菜子蘿筍子麪粉麥菜等 鐵牛製鐵及鋼軌等所常為燒酒輸出今日尚有多國以間接或直接輸出獎勵金扶助之 出之糖在立約國須收與獎勵金相當之附加稅 Brüssel 會議實開一良好先例以革除 議確定立約國關稅不得過六佛郎前此墺國固收稅二十七佛郎半也由給與獎勵金所 盟業所出獎勵金因保護關稅甚重內地價格甚高放同盟業可出獎勵金而無所損此會 ,重關稅及工業同盟所致給與私人組織之輸出獎勵金及向外國賤價賣出之事如生 德國

Beckmann 所著穀類輸出

擴張飼畜科如包穀油餅麥糠等之輸入遂轉多焉(參觀

勞制度) 津貼費論文載於國民生計及統計年鑑第四十七冊及其所著一九一四年四版之輸入

(?)獸醫事件

(6)船航及鐵路交通諸條件

第四篇 通商條約

第九十四節 第一章 1.通商條約為國家條約立約國以此規定其國民在他立約國內所經營 通商條約概論

定者不僅爲商人之營業部分不僅爲通商條約主旨所屬之商業行爲今列舉其範圍如下。 之商工交通船航諸業其目的為使已國民在他國經營生計之權利關係得以確定故所規

(1)本國民在他立約國內之停留居住獲有不動產經營工商業納稅負債訴訟諸權利

(3)最優待或報復之諸形式。

(2)輸入輸出通過諸禁例徵收輸出及通過關稅輸出津貼。

(5)發明商標貨樣諸權利。 (4)內地消費稅之關於外國交通者。

最近工人遷徙甚多其遷入地之待遇及停留時期亦須協商最後鐵路及航船交通所有通 待遇本國人無異惟其所屬之國亦如是報復乃容許之又容許外國旅行人亦有特別規定 待遇外國人皆如本國人惟容許外國股份公司及保險公司則須有特別規定其條件固與 人對於稅務訴訟諸事件所受待遇與最優待國人及本國人無異直至大戰爭前諸交化國

通商條約中所有關稅協商種類今列舉於下。

逸條件利用外國軌道利用碼頭及載貨卸貨以至於僱用船員諸事皆必須協商也

(2)協商特別稅率。 (1)依現行稅則不 加高。 約

甚受外國競爭壓迫之貨物向此國輸出亦減輕關稅或不加高。

某國某種貨物向彼國區域內輸出受減輕關稅或不加高關稅之后其補償方法爲彼國不

必須不增加關稅或更改其關稅使此國向彼區域內輸出有利故關稅條約磋商之結果為

(3)立稅率條約彼此讓與景優待權。

(5)最大限及最小限税率。 (4)無特別稅率條約惟彼此讓與最優待權。

前三項通商條約皆放棄自主稅制僅立最優待條約者至少亦放棄對某一國通商之單

非有利益與此損害相抵無一國願因是使其自己之生計政策受束縛者故他一 **牟最多者十年不惟目前利益受損害即在此全時期內亦不能應用關稅政策以謀自利若** 地生產或為減少現有之保護故是常損害國內生產事業之利益因商業條約常延至若干 於他國有所互讓至少爲不增加關稅,由保護制度之立脚點言是爲不利用關稅以增進內 獨規定與此條款相關之特別作用俟下第九十七節述之通商條約之有關稅協商者每對 立約國亦

率最小限稅率表示通商條約所許讓與界限法國自一八九二年以來固守此制度西班牙 對於某國稅率受優待者用之普通稅率名最大限稅率其為通商條約所定者名最小限稅 一八九二年俄國一八九三年希臘一八九六年繼之而略有所異俄國逐漸以最小限於率 4.税率條約之一種特別制度為自主固定普通稅率與自主固定協商稅率相對立後者

為普通稅率。在此種狀態之下固難以稱結通商條約,若容許特別減輕亦可以因是交換較

大利益也 支派皆具備者國家不讓步使至今受保護生產支派中之單獨支派減少保護爲外國生產 護而兩國之生計殊異不常有生產事業互相補充且旣經過國民保護制度時期一切生產 **關稅**條約常放棄普通保護原理且選擇生產事業何者需保護何者不需保護或不甚需保 5、關稅契約常爲絕對主張保護制度者所反對尤為主張國民保護制度者所不贊成因

由自由貿易立脚點言減輕關稅不成為對於第三者一種讓與不過免除本已國民生計

事業開闢消場則協商固無所成就也。

鉃 藺

約

鐵路交通及獸醫警察諸條規定之。

虃 其條件或為特別貨物交易形式或僅爲開接的貨物交易是於邊境交通加工交通航船及 狀况之確定也。 高關稅及彼此減少關稅實可視為一種利益使國家於未來時期內生計聯合得以密切在高關稅及彼此減少關稅實可視為一種利益使國家於未來時期內生計聯合得以密切在 改變不免有粗率減輕關稅之弊者依條約減輕最少在條約有效時期內為固定者可保其 他方面保護關稅派則以為放棄國民保護制度足以招致危險蓋由純粹的自主稅法突然 主張,今日已完全不然自一八七九年以來各國盛行過絕之關稅政策若長期內立約不加 之一種弊害而已因國內市場由是得廉價產物消費增加扶助生產事業使其低廉如是觀 察是讓與不多及無所讓與者可視為一種弊害此種觀察點在前世紀第六十年頗爲世所 第九十五節 兩方面相合而取其中乃歸於通商條約之平均線。 第二章 1 多數協商條件有定立於普通通商協約者有定立於特別附屬協約者 通商條約之附屬協約

93

菜 蔚 政 外 由。以 **潍出乃本國利益所在因國內之工人及資本由是獲得工作且其貨物將復輸出與同類之** 等貨物出入不抽關稅即加工後亦不須納進出日稅外國貨物因加工放運來者許其 貨物運至外國使其完成加工修理工事旣畢復以運歸本賦許多國家彼此互相優待但此 關係不受損害普通規定一切消費物品手工器具放收牛隻農具等不須繳納出入稅費。 域最多定為雕邊界十法里是以特別協約為根據於一定範圍內任輸入及輸出貨物之自 3 加工交通每由鄰國規定之相距甚遠之國亦有由協商規定者所謂加工交通者乃以 2 所謂邊境交通者乃兩國邊境居民為彼此本身需要或地方需要之交通事件邊境區 便利邊境交易因是依土地交通道路及產業關係等自然形狀所成邊境居民之生計

在紡 類之磨碎皮貨之製造諸事。 織工業爲最多如布疋之漂白染色加漿整理壓勻綉花皆是此外又有生鐵之工作穀

國因是尚

可在在

國內生產無競爭本國貨物運至外國加工其運歸時所以不抽稅者蓋工業尚未甚發達之

本國製造半製品或希望他國亦如是優待本國之加工工業也加

工交通以

自由

允許加工交通之原則除以條約確定立約國貨物之自然限制外尚須確查輸入輸出者

也加工交通乃對於自由貿易之一種讓與蓋其前題為承認工業之特殊發達者據鐵閉保 是否同一貨物因每有貨物以加工之名輸入在內地賣出後更以內地低價貨物冒充輸出

通 之鐵路運費以為補償放此原則必須確定此外國際鐵路條約乃以規定交通技術之事如 **通盛行之時。有許多國家因關稅減輕之故每加高外國產物之鐵路運費或減輕本國產物** 4、航船及鐵路協商乃務於定立運率時確立人及貨物同樣待遇之原則在國有鐵路普

粉 僯 自然亦應用於外國貨物故須有阻止此種貨物輸入之方法國內農業所應有對於外國受 5 一獸醫警察所以有國際關係者因除免被傳染病或有傳染病危險之獸類產物其規定

商

鐵路聯接運送外國鐵路車輛及結算諸事航船業所當協商者最先為海船事業且關於運

送貨物級納碼頭稅停船及裝載諸事以條約確保外國船與本國船同樣待遇之原則。

危險乃能依一定程度行之由是立附恩協約所以使各國皆得監察此種危險立約國有權 傳染病獸類被保護之要求與外國之要求相對凡禁止及阻廢輸入條例必須有事實上之

派出委員在他國隨處訪察獸類之健康狀態獸攔及屠獸場之建築情形及獸醫醫察條例

於中歐列强有供給一定量物產之義務國際生計關係旣爲多年戰爭所破壞將來議和條 察所要求原產地及健康證據且輸入禁止權有一定限制不得濫用。 之實行狀况於一定境域限制壓頹壓類原料及有傳染危險之物品輸入於此設立獸醫檢 6據 Brest 及 Bukarest 之議和條約島克蘭 Ukraine 及羅馬尼亞 Rumanien 對

則必須與貨物供給條約相并立長期借款條約也 權者輸出量與全部生產之比例甚高國家且有監督生產之權如國際間不能以貨量交換。 約亦必有同樣規定且即至今訂立同盟之國家亦將有之此種條約使國家有輸出貨物之

最優待條款及報復制度

第九十六節 1 最優待條款者乃於通商條約加入一條謂締結此條約後立約之一國

邇

稅通過關稅形式兩國人民及代表之接納待遇諸事蓋其關係已不僅在一切關稅且推及 者為德法二國一八七一年五月十日所立和約第十一項之最優待條款指明包含出入口 已有之在十八世紀中尤盛行在十九世紀之上半期亦有行之者自英國與法國於一八六 惠國如何附帶聲明第一種形式為無條件之最優待歐洲諸國之通商條約在十七世紀中 **若與第三國以某項利益則他一立約國亦得享受之或無黎酬或有一種同價報酬一視受** 二市一八六五年德國關稅同盟繼之一八六七年換天利一八七〇年西班牙繼之尤重要 〇年十一月十九日立條約後。(Cobden 條約) 乃大有成功因此所包自由貿易運動於 一年內傳及比利士瑞士意大利荷蘭丹麥瑞典諸國及漢堡 Hamburg 呂貝克 Lübeck

餱 藺 tem der Reziprozitit 最優待之又一形式為僅屬條約中之一項或數項或除去某一項最 對讓與有關則受最優待之國亦必出同等報酬乃能為此種要求是為報復制度 Das Sys-優待之國惟當第三國所得優待為無報謝所得者乃能要求卽時享受若是與第三國之相 於兩國人民之人權又因其載在和約不能廢除也反之在北美聯邦最優待有附帶條件受

約

97

優待可以無報酬享受也。 條件。但將條約正當解釋後一項實永不應用常例對第三國關稅事件有受優待者則此種 國所立條約乃表示有限制之同樣思想即由最優待內除去邊境交通及關稅聯合之優待 近南美諸國之應用最優待條款乃除去其鄰國所受優待一八九一年十二月與匈國與德 2、最優待條款之作用乃在前世紀第六十年傾向自由時代內一國之某種條約有減輕

所立條約要求同樣優待而法國之最優待條款亦有效矣。 **首連數國之介紹以得優待例如德國對意大利減輕葡萄酒關稅則與國可援據其與德國 墺俄數國優待之施於意大利西班牙丹麥諸國者他國不能援引要求惟事實上他國乃由**

關稅者迅速逼及敌其作用為間接者 Frankfurt 和約載明最優待僅限於英比荷閣瑞士

乃與各國單獨磋商通商條件交換讓與由最優待條款則一國所有讓與其餘諸國同 | 税普遍減輕與條約商業政策增益的保護需要照相反保護制度派之條約商業政策

治立約國之貨物不獨蒙輸入減少關稅之利於市場上遇他國之競爭故讓與價值低減對

時均

裝之種類相適合。

於國內則關稅每有減輕其功效恒加多數倍事實上國家所立條約稅率將變為統

綿紗號數使英國綿紗不能占他國滅輕稅率之利)又確定貨物包裝方法以與某國包 、海道輸入減輕關稅)詳細分列稅率(因是可特別優待或拒絕某國貨物例如詳別 限制最優待內容之法詳見 Schüller 及 Schumncher 所著書即交通機關待遇不同。

商 邇 僯 헭 趨就自由貿易之傾向則必使最優待有限制大戰爭前各國之商業關係密切彼此以 物使其一部分不可能對於商業及輸入有利益之生產部分因是不能明察購取條件 操縱之是為商業政策特性而在世界生計有重大關係之生計區域如北美聯邦者乃於通 而爲減輕關稅之要求即置衝突及關稅戰爭之危險不論外國交通必起停滯若一般人有 所觸犯且商業關係因是不確定而有所搖動因第三國受特殊優待而受損害之國將 8下列諸重因亦有當審度者各國之特殊待遇如獨立條約稅率所為可因間接輸入貨 流有 被迫

外寶 政 桑 商 特別利益者所讓與不使其餘諸國同時均享以免此國利益減少固守報復制度之國家可 商條約根本上不容認無條件之最優待因是歐洲諸國亦隨之有限制奏 報復制度於通商條約中許與優待必得報償放與無條件最優待相反此對於一國有

有所損失故不能任意允許而事實上無條件最優待乃稅率條約之敵也。 與第三國磋商使各國貨物進口受優待惟受優待者必有對等報償是非如世人所常稱之 復制度將盛行是以稅率條約之一切磋商為根據必經價之價值不因無條件最優待條款 條約亦用之如俄國與西方諸國所立條約即是無條件之最優待旣生出許多困難將來報 益之差異關稅制度北美聯邦固守此種制度歐洲諸國在十九世紀之上 宇期有許多通商 優先待遇惟對於各國之享有最優待權者將關稅按圖抵當互有差別是為於兩方面有利 定商業關係之他一種優待形式為優先關稅 Vorzugszöl'e 行此種制度之處必

為無普通最優待之國即優待一定貨物之由一定地方來者通常為殖民地商業關係以此 一母關之便利此種差異待遇之傾向甚增加迫使最優待條款之應用更改如软拿大一九

鹣

洒 國航運對於外國有優先待遇此作用於法國照有利益外國輸入法國殖民地之貨物減 殖民地之輸出商業法國確占歐洲文明諸國輸入商業百分之六十五至七十 法國殖民地及租地之貨物輸入法國者若以法國船舶運送可享受一種優待即因是使法 入法國殖民地皆依法國所行稅率。 優先待遇一八九二年一月十一日法國所立稅則即使此種關係確定統一凡外國物產輸 待遇一九〇四年新西倫 Neusseland 國最小限稅率一百二十至一百三十宗一九〇三年南非洲殖民地許坎拿大與英國同等 實與前者相近惟法國與坎拿大立通商條約以此為根據法國對此報償許坎拿大應用法 增或迫使降低價格英國及其殖民地實行優先關稅之先法國及其殖民地彼此關稅已有 九〇七年澳洲聯邦繼之其功效雖不能使不受優先待過之國輸入減少然實能阻礙其加 別除普通稅率及英國優先稅率外更有中間稅率居普通稅率及英國優先稅率之中間其 〇〇年優待苑崗貨物之百分數由二十五增至三十三叉於一九〇六年所定稅率逐條分 (內除法國租地及殖民地)而法國貨物不納關稅自 對於非英國產物抽附加稅一九〇八年更加重一

之優先關稅鄰國之享受關稅優待者有瑞典挪威西班牙葡萄牙及中美亩美諸國最近北

美聯邦與中美南美諸國亦然。

例如德國對於鄰國減輕農產物關稅此二國亦得引用而得大利益故加高農產物關稅 通商條約每用無條件最優待北美聯邦及阿根廷享受用此條款每與歐洲諸國以不利。 商條約之時其不用此原理者甚少一入六〇年以前歐洲通商條約亦常用之現今歐洲 之發達歷史及報復原理謂無條件最優待為十八世紀通商條約最優待之常用形式十 九世紀自由貿易運動以前亦有之報復原理始用於北美聯邦一七七八年與法國立通 一九〇五年著優待條款論(中歐生計會出版物第二種)詳述最優待條款

第九十七節 1國家獨立關稅政策有一前題即因是所促進之生產發達在國內亦有

頗多人主張也。

第四章

關稅同盟

屬於殖民地關稅優待者尙有葡萄牙西班牙意大利北美聯邦與其海外諸殖民地交通

域,若欲斷絕對外交通以實行獨立之關稅政策已不能視爲充裕而造成更大之生計區域。 及交通機關比例上之大小為決斷此等事實在最近數十年更加發展今日甚大國家之區 意志關稅同盟生計區域之大小固不能以絕對標準量度之而以人口生產組織生產技術 關稅同盟皆爲此故德意志諸小國亦本此理由於一八一九年至一八五三年漸次成爲德 成較大之生計區域如 Luxemlury 之歸入德國關稅同盟 Liechtenstein 之歸入與匈國 賴外國若不能如是則政治獨立之國家。苟非實行自由貿易為生計理由之故必須連合以 裕餘消場且各方面生產皆得發達換言之卽國內生計區域之大足便生產與消費皆不依

僯 闣 (2)合宜生計區域內交通繁盛鐵路運河土地改良資本投放在各部分所旣有者使全 此加闊生計區域之利益如下。 、1)大企業及專門生產事業較易成就因是可得更合法更廉價之生產。

及同向外對於第三國受保護為一種欲得之目的焉。

使其內所有各生產支派依自然的國家社會的豫定條件分工補充復以統一的關稅邊境

約

區域之生產力多得便宜。 (3)生計統一之國家能發展更大政治權力以扶助其商業政策

2 兩國接近以獲此可達得利益之重要前題乃兩方面之生產區域能分工補充或由自 4)能施行同樣之人口政策及人口外徙政策。

通商條約制度所根據之生計政策思想加以擴張而已。 區域之需要其理由與被迫締結通商條約協商關稅無異事實上其所欲發達之目的僅將 然界殊異或由工業發達不同。且因人口加多各生產事業工力增高兩方面皆有擴張生計 **此種結合實行之形式為關稅同盟** Zollunion 是即承認立約國之生計區域對外為一

也反之除內地稅關外關稅必須公同徵收蓋一種貨物進口之地方及消費區域常不相恰 必完全免稅且亦不能因國內內費稅及國家獨占事業各不相同且內地稅關常不能廢除 種公共單位其表示為與第三國交通有一種統一稅率屬於關稅同盟諸國之貨物交通不

3 實行關稅同盟每遇許多重大阻礙今列舉如下 (3)內地稅關必須保存以調劑消費稅及維持國家獨占事業且對於外國自由交通消 (2)諸國之及同對外稅率頗難一致。 (1)工業及農業之利害衝突在關稅同盟內為自由交通及競爭擴大之故須捐除之

費稅已有制限。 管理部行之。 (5)關稅收入難得公共標準均攤之。 (4)關稅事務管理困難是在腐於同盟諸國固依同樣原則然不能由超過國家上之統

商 (6)錢幣及生計政策互不相同諸國加入同盟之前後常獨立處理之。

假定的全部思想為國家稅務關係國內稅關可以容忍且至少在過渡時期內可令其留存 利害衝突不大接近後當可消除或可以反對利害即關稅亟須統一之利害使其消滅是為 4 此等困難雖大但可假定事實需要如甚迫切是固非不可消滅者關稅同盟國之生產

铩

約

策 政 囊 商 外 各種財政關稅及單獨保護關稅是乃據經驗認爲可行者今日德國爲啤酒故南

統一郵票造成交通路使運輸及電報聯合不依賴外國法律制度接近如是而已南美洲 計政策之密切聯合用一 美洲數國及北美聯邦亦欲為此種聯合既公同促進聯合之交通企業締結優待美洲國家 拿大南非殖民地及新西倫對英國減輕關稅外其趨向關稅同盟之作用可述者僅數事 甚亟是固非不可逾越之限制也。 理技術問題及關稅收入分配其困難固不小但以德國關稅同盟爲例若關稅統一 內地關稅之一法在他方面就事實之本性言生計區域愈擴大幣制關係將愈穩固關稅管 乃須抵消今日所行者爲鐵路航船協約及捐除輸出獎勵金諸事防止幣制加壞惟有擴張 術上可以實行內部生計政策及幣制關係今日旣多殊異惟生計政策之直接反對他國者 就商業政策之實行言現今務造成關稅同盟之計畫甚微惟英國及其殖民地 各處尚設稅關據一八五三年墺國與德國關稅同盟所立通商條約亦認其在行政技 種差異關稅制度以加惠於英帝國與其除諸國相別然至今除坎 方諸國及 心欲得生 之需要 如

商

鉃

之差異關稅條約至於欲得關稅聯合利益之第三區域即所謂中歐洲關稅同盟法國之優

光關稅交涉(參觀第二十四節第4段)已與關稅同盟甚相近除 Algier 及 Tunis 外。 以是吸收一●五平方基羅米特土地及二千二百萬人民 **通較之其餘諸國極爲親善有許多物品完全免稅其他則按普通稅率減輕百分之二十** 自一八五四年一月一日至一八六五年十二月三十一日德國關稅同盟與墺國之交

五至五十獎國因是欲加入德國關稅同盟(參觀 Weber 一八六九年所著德意志關

魇欲特別受優待者必須以關稅同盟條約為根據被承認為關稅同盟國者與立約諸國 國受關稅同盟之待遇與其他各國無異自是之後最優待條款遂爲一方面受優待之障 税同盟第二四七諸頁)及一八六五年四月十一日重定通商條約革除此特別位置與

盟以抵抗俄國而無所成功。Kaulmann。一八七九年著中歐關稅同盟 Molinari 亦著 交涉一八六七年 Chevalior 著世界工業已詳論中歐與西歐諸國須成立一種生計同

公共組織蒞關管理部自一八七九年以後中歐洲諸國屢武爲之德國與墺匈國尤屢次

約

107

成更大生計區域之說其著書之可供參考者如 Matickovits 一八六八年所著墺匈國 中期以來因各國人口及生產力增加之需要及商業政策與俄美英反對常有人盛倡造 及德國關稅政策 Pecz 一八六八年所著最新商業政策 Bezant 一八七九年所著墺

同題論文載生計學雜誌而與當時歷行之保護關稅方針不相容自十九世紀第八十年

二年社會學雜誌)Franche 所著中歐關稅聯合計畫(載於社會政策會報第九十冊。 甸國商業政策 Bartoriusvon Waltershausen 所著中歐生計聯邦論(載於一九〇 Grunzeo 一九〇六年所著商業政策 Boal 一九〇七年所著關稅聯合及關稅同盟。

Todorivits 一九〇八年所著統一稅關區域論。

同平和締結後須及同磋商商業政策及解決波蘭問題因戰爭與外隔離兩國之財政關係 爾幹自由通過生計抵抗力之反對二國結合者在德國為萊因威斯法倫二省鐵工業彼蓋 《益密切叉因與國工業欲擴張內地市場德國亦必須在大陸上圖消場發展且向前俄及巴 6 大戰爭旣起之後德國及墺匈國事務為更親近之生計聯合蓋因二國之生計地位相

濫 問題 網且確定通商條約公共協議其待決問題僅為在生計同盟內須有公同對外稅則否德國。 國反對者亦爲鐵工業彼已完全造成鐵工業同盟居獨占地位惟二國已定立公共稅率大 題暫時不甚重要質便於二國之生計結合免稅交通之確定當亦如一八七一年之是優待 在所負債務兩國幣制鐵路運率及其他公共交通問題如何處置現在因物價大漲關稅間 與填匈國行內地優先關稅乎抑卽許自由交通或經過一過渡時期後始行之且填匈國現 懼與換何有公同税關後由與國工業純粹內地利益使德國對外關稅受影響將被追而為 了工業同盟又自由貿易派反對任何種優先關稅以爲是可阻止最優待條款之復興在填 盟期效十年據一九〇七年十二月三十日最後協約乃由關稅及商業同盟更進而 十二月二十一日所布法律及匈國一八六七年法律第十二條二國成為關稅及商業同 兩方面之商業及交通關係立約國區域在條約有效期內立統一稅關線兩國內不得復 不必多懸時間而以優先關稅為基礎之生計條約僅能在與匈國調劑時期內稀結也 <mark>墺</mark>匈間自有關稅同盟一八五〇年除去兩國境內所有中間稅關據墺國一八六七年

其所謀不能實行。 惟對於許多對外關稅尙謀免稅交通又為通商條約之分別協商因有原產地證明要求。

各在其境內主持之兩方面爲監視旣協定之稅關徵收與管理方法可由兩政府派遣有 自由之事因戰爭期內兩國所行輸出及通過禁例已大受制限關稅同盟所有困難問題 執立平和裁判所決之大戰爭前所有消費稅交付方法燒酒分區糖附加稅等防害關稅 監視權之視察官爲之食鹽烟葉專賣事業及消費对在兩國內依同樣法律管理遇有爭 有中間稅關凡商業關稅航船領事館諸條約皆公同締結稅關之徵收與管理由兩政府 如確定對外稅率事實上由政府官吏决之兩國議會對於單獨稅項向來無所更改。 九〇五年 Bulgarien 與 Serbien 立關稅同盟條約因與匈國提出抗議不能成立

輸出促進策

套矛盾戲剧無異各國方務阻絕他國之輸入却同時促進本國之輸出豈非異事乎。 貨物之手段本國貨物在外國亦遇之因以現示極高度之激怒與怨恨者蓋數見不鮮人民 國或使之昂貴又以同等之熱心毅力遠見使國民工作之產物進至外國所用以抵制外國 方面主張自給他一方面爲圖平和解决一國及列國之利害衝突又自放棄其主張與一 第九十八節 1.國家及人民旣以熱心毅力遠見操縱及拒絕外國貨物使不得進至本

業之社會條件人民之教育程度交通事務信用無關法律保障等皆發達足與時代之要求 與在國境內考毫無所異又如國境內之生產組織欲個人發起事業之有成功必須生計企 之現今促進輸出之根本思想以爲國外生計交通亦依賴私人發起企業精神及人民幹才 2 直接扶助輸出工業如輸出獎勵金補助金重商主義時期所常用者今惟例外間一用

相應私人發起事業不惟不拒絕有公同利益者之加入且因人口增衆及交通阻力加多之

故要求其加入對外商業亦然欲其擴張固不能僅恃個人發起也。

111

此所當消除之困難爲研究外國市場更設法覓得之聯絡之

行動可使調查便利消息傳布迅速信用及法律關係外國納稅事務一定貨物之有無及需 法律扶助調查原料之合宜購入地及最相宜之運送方法等非公共機關之所能任惟公共 要等事稽考確當且於適要場合就貫徹外國法律要求事件可與以扶助便利故促進輸出 爲輸出工業家商家謀貨物之適合於外國嗜好與需要調查購買人之信用資力與以

職也。 之商品博物館概之一八八六年維也納之東方博物館變爲普通商品博物館大戰爭期內 助之其最重要者為商品博物館在外國之商業會議所商業報告。 交通法律行政諸公有建設此等報告者以特別機關司之實較單獨私人所爲更豐富更群 之組織為造成普通及特別報告機關為普通及特別生產支派報告外國之農工商業及其 最早之商品博物館爲一八七四年維也納所立東方博物館一八八二年蒲蘆塞Brüssel . 此種促進輸出機關最初由私人發起歷時既久乃由國家或其他公共開體組織之扶

Köln, Hamburg, Leipzig, 及其他諸市繼之北美聯邦一八九五年在 Philadelphia 立商 欲設立帝國商品博物館而無成功 Stuttgart 一八八二年立輸出貨樣局。Frankfurt, 立第二所名普通輸出促進院法國於一八九八年立對外商業國民院德國於一八八一年 淮英國商業(尤注重於對殖民地)之故設帝國院 Imperial Institute 一九〇〇年又 又變為獎國東方及海外公會一八八七年匈牙利亦設此類博物館一八九二年英國爲促

方法在內地及外國開一切展覽會搜集消場採辦所新商業機會價格鐵路航船聯絡運輸 最善之所激動國內使製造此種物品明示何種產物可向某國輸入宣布外國之生產工作 商品博物館。 此機關之任務所包甚廣即冤求原料及貨物之樣本加以研究而陳列之使人知其採辦

品博物館為規模最大者自一八八四年以後意大利於 Turin, Mailand, Benedig, 諸市立

費刷稅及其他稅務新製造法原料新用途外國市場新貨物包裝方法商業習慣等等普通 及特別報告且由報紙演說講義廣傳之就以上方向答一切訪問於外國派遣代理人及設

立報告局扶助剛體或個人在外國發取讓與權供給貨物及關稅訴訟諸事。

牌關最早在外國之商業會議所為一八七〇年獎人在君士但丁堡所設者前世紀第八十 年中期法國在歐洲計重要商場地中海區域及南美洲設多數法國商業會議所西班牙比 通及訴訟事件賴此有所扶助是又以促進本國之商業交通扶助領事館爲本國促進輸出 利時意大利與大利匈牙利北美聯邦俄羅斯及其他諸國繼之英國在其殖民地所設國民 在外國商業會議所之首要目的為與住在外國商人以支持點於此得諸報告且官廳交

不過由 務乃與本國工商業有重要關係者惟領事館尚有其他重要任務其生計報告每不甚完全 商業會議所數逾二百在他國所設者不過十處。 商業報告在各國皆由政府組織之即領事館負有繼續報告一切新異事件之任務其事 報紙採取之於實用上不甚可靠須於領事館內特設商務報告員英美德意填句諸

國皆特派商務報告員隨時研究所駐地方之商務條件報告之。

商業會議所除少數例外皆屬國家機關或為商務部之一部分或附屬之否則於其旁更

Economist. 等報紙是英美二國方謀設生計通信局以生計新聞途至外國且在外國為傳 建在大日報専門報生計記載之下如 Frankfurter Zeitung, Evening Post, New York 報告為領事館報告專門報告外國法律章程報告等在他國皆有之因其發表甚遲其價值 專司商業政策報告事務於一定場合以供訪問其餘由多數印刷品公布之此種政府印刷 設商務局為訪問所如意大利一八九五年由商務部設置採訪局是也德國以帝國生計局

達新聞機關由國家與以一部分之扶助。

促 是而已奇善為之是所造已不小個人所以補充自己所不足者卽在於是其他尚有關 要者為以國家稅政及鐵路航業政策顧及輸出之可能性在塊國國家對於私人發起事業 有制限如彼對工業發達所為僅能除去阻礙傳布正確知識遇權利損害與以正常保護如 商人教育(設商業大學及輸出專門學校)總而言之國家行政對於外國商業其任務固 5、除此種報告任務之外尚有內部行政之一定設施以促進輸出商業者最著者爲促進

過於關切如扶助輸出遣派員補助租地之類九年內三十六遣派員共支取補助金四十六

功甚小每年促進輸出費達五十萬克朗合以商業報告及工業促進費達一百萬克朗其成 萬二千五百克期墺國工業品輸出者值一千九百萬克朗惟其先輸出貨物已不少故其成

場雖中等企業亦與以能輸出之便利新獲得或重復獲得一市場之費用由一工業支派之 要位置者亦用之即由政府贊助輸出大公司(輸出菜同盟)之組織其一部分由政府與 功與此項費用固不相應也。 出公司是也第一例由國家促成輸出業同盟或與旣成立之公司以獨占地位造成國民市 他為就一定輸出區域成一種集中消貨組織例如向 Ukraine 獨占輸出事業之德意志輸 以獨占地位 (見第九十二節第5段)在許多場合乃同一生產支派諸企業自相聯合其 6 大戰爭期內所用方法較之戰爭前界限甚狹之行政施設非常有效諸大國居輸出首

依一定計畫分受輸出定貨促進外國必需貨物之生產者無他方面競爭且可以實行一種

壓倒者夫對一定地方之輸出組織則可以通覽一生計區域之購買能力使最合宜之營業 全部企業家分攤之是爲輸出業同盟之利益其弊害則爲指揮不甚靈活新起之營業易被

116

獨占價格政策焉。

能受發行紙票銀行期票扣借之限制備。

係之貨物自行加入其企業此同一目的亦可由海外信用銀行達到之惟在借款之界限不 既有成功由此種銀行放出長期借款以便利貨物消出且對於海外供給與國民工業有關 7、由國家促成輸出銀行之設立亦本此相似日的與法美諸國方極力籌設之在英國則

民民民 國國國 年年年 印 印 發 版行刷 副 刷 所 耆 耆 加雲重漢南濟 披南慶口京南 商 業 (外埠 中 政 馬 策 酌 Î 雄安雄 華 加 世 君 郵 匯 尨

局

武

7/32//

